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REDAÇÃO 

 

INSTRUÇÕES GERAIS PARA A REDAÇÃO 

 
01. Elabore uma redação de 10 a 33 linhas (sem considerar o título), usando o espaço próprio na Folha de 
Redação. Textos com menos de 10 linhas e o que exceder a 33 linhas não serão corrigidos. 
 

02. Use o espaço para rascunho, caso deseje. Faça uma revisão do texto antes de passá-lo à folha definitiva. 
 

03. Na sua redação, você deve: 
 

- atribuir um título na linha destinada a esse fim; 
 

- ocupar as linhas de uma até a outra margem, observando o espaçamento adequado entre as palavras, com 
letras e espaços de tamanho regular, respeitando os parágrafos; 
 

- utilizar linguagem clara, seguindo as normas do português culto (padrão formal), redigindo com letra legível e 
usando somente caneta de tinta azul ou preta. 
 

04. Fragmentos de texto escritos em locais indevidos, segmentos emendados, ou rasurados, ou repetidos, ou 
linhas em branco constituem espaços que serão descontados do cômputo total de linhas. 
 

05. Para efeito de correção na contagem do número mínimo de linhas, serão desconsideradas as que constituírem 
cópia parcial ou total dos textos motivadores ou de questões objetivas do caderno de prova, ou qualquer 
fragmento de texto que ultrapassar a quantidade máxima de linhas estabelecidas na folha de redação 
personalizada. O desrespeito às margens e o fragmento de texto que for escrito fora do local apropriado também 
serão apenados, bem como espaçamento inadequado entre as palavras. 
 

06. Não será aceita redação em versos. 
 

07. A redação será avaliada considerando os seguintes critérios e notas: 
 

- Adequação à proposta (tema/gênero e tipologia dissertativo-argumentativa) – Nota 0,0 a 2,5; 
 

- Domínio da modalidade escrita formal da língua portuguesa – Nota 0,0 a 2,5; 
 

- Coerência e coesão – Nota 0,0 a 2,5; 
 

- Nível de informação e de argumentação, estilo/expressividade – Nota 0,0 a 2,5. 
 

08. Qualquer redação, por mais bem feita que esteja, terá nota zero se fugir, completamente, da orientação 
proposta e das especificações do edital. 
 

TEMAS PARA A REDAÇÃO 

 
PROPOSTA 1 

 
“Cidadania”, entre os gregos e os romanos, que inventaram o conceito, era a soma dos direitos dos mais 

privilegiados – dos nobres, por oposição aos plebeus, dos livres, por oposição aos escravos, dos nacionais, por 
oposição aos estrangeiros. Com um pouco de licença, mas só um pouco, cidadão era quem tinha o direito de 
oprimir o outro. Na Revolução Francesa “cidadão” virou forma de as pessoas se tratarem umas às outras, assim 
como no comunismo se tratarão por “camarada”. É um signo de igualdade. No mundo contemporâneo, significa 
em primeiro lugar nacionalidade, ou seja, cidadão brasileiro é quem pode ter passaporte brasileiro, e em segundo 
lugar o gozo dos direitos políticos, ou seja, votar e ser votado. 
Já no sentido precioso de hoje em dia os significados, ao que parece – nunca se sabe bem – se multiplicam. [...] 
A palavra partiu-se em mil significados, o que equivale dizer que não tem mais nenhum. 
TOLEDO, Roberto Pompeu. Revista Veja, 16 fev. 2000, p. 146. Ensaio. 

 
O conceito de cidadania é uma ideia dinâmica que se renova constantemente diante das transformações 

sociais, dos contextos históricos e principalmente diante das mudanças de paradigmas ideológicos. A cidadania 
conhecida na antiguidade clássica não é a mesma cidadania pela qual lutamos hoje e a que aspiramos concretizar 
nas gerações futuras. 
Disponível em: < http://www.politize.com.br/por-que-e-importante-cidadania/>. Acesso em: 08 maio 2018.  

 

Considerando o que se afirma nos textos da proposta 1 e os seus conhecimentos sobre a realidade atual da 
organização política e social do Brasil, escreva uma dissertação sobre cidadania. 
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PROPOSTA 2 
 
 Ainda tabu na sociedade brasileira, o suicídio é um tema que costuma ser evitado pelos meios de 
comunicação, apesar de ser bem divulgado em casos de falecimentos de figuras públicas ou quando atrelado a 
mortes inusitadas ou trágicas. Mas, para além do tabu em si, qual seria o real motivo para a imprensa evitar falar 
sobre o tema e quais seriam as consequências do tipo de veiculação feita, muitas vezes associada ao 
sensacionalismo? 
Disponível em: https://portal.fiocruz.br/noticia/prevencao-do-suicidio-saude-mental-e-tema-negligenciado-pela-midia.  
Acesso em: 03 maio 2108. [ Fragmento]. 

 

 As mortes por suicídio aumentaram 60% nos últimos 45 anos, segundo a OMS. Quase um milhão de pessoas 
se mata todos os anos – em um universo até 20 vezes superior de tentativas. Na maioria dos países 
desenvolvidos, a violência autoinfligida é a primeira causa de morte não natural. No Brasil, ela ocupa a terceira 
posição – aqui as taxas de mortalidade por acidentes de trânsito e homicídios estão entre as maiores do mundo. 
Disponível em: https://www.unesp.br/aci/revista/ed13/com-saida. Acesso em: 03 maio 2018. [Fragmento]. 

 

A partir das informações contidas na proposta 2 e de seus conhecimentos, escreva uma dissertação sobre o 
crescimento de suicídios nos últimos anos. 

 

QUESTÕES OBJETIVAS 

 

LÍNGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA 

 
 

Texto 1: Crime cresce em Boa Vista e imigração de venezuelanos leva a culpa 
 

Fabiana Cambricoli, enviada especial, O Estado de S. Paulo - 22 abril 2018 | 03h00 

 
 BOA VISTA – Com o aumento da população, Boa Vista viu o número de ocorrências criminais dobrar. Mas 
apenas 0,5% dos crimes foi cometido por venezuelanos, segundo a Polícia Civil. Entre 2015 e 2017, o número 
de boletins registrados na capital de Roraima passou de 7.929 para 15.266, dos quais 63 tiveram os imigrantes 
como autores. Os crimes mais comuns foram lesão corporal, furto e roubo. 
 A impressão entre a população de Boa Vista, no entanto, é de que são os venezuelanos que estão trazendo 
mais criminalidade à cidade. A crença é reforçada por crimes violentos praticados por imigrantes, como a tentativa 
de assalto e esfaqueamento da comerciante Damiana Marques, de 59 anos. 
 Um venezuelano que frequentava seu mercadinho para fazer recargas de celular um dia tentou roubá-la. 
Mesmo sem reagir, a mulher foi esfaqueada no braço e nas costas e ficou em estado gravíssimo por causa dos 
ferimentos. “Perdi muito sangue, fiquei três dias na UTI e ainda vivo com medo até hoje porque ele nunca foi 
preso”, afirma ela, que instalou grade na porta do comércio após o episódio, ocorrido em junho do ano passado. 
 Agora, os clientes só podem fazer compras por meio de uma janelinha. “Não sou contra ajudar os imigrantes, 
mas nós, brasileiros, não podemos ficar esquecidos. ” 
Disponível em:  
http://brasil.estadao.com.br/noticias/geral,crime-cresce-em-boa-vista-e-imigracao-de-venezuelanos-leva-a-culpa,70002278466.  
Acesso em: 01 maio 2018. [Adaptado]. 

 
===================================================================================== 
01) Considerando o texto 1, é correto afirmar que: 
 

A  o governo brasileiro ignora a existência de criminosos infiltrados entre os imigrantes venezuelanos. 

B  informações da polícia civil de Roraima indicam que, entre 2015 e 2017, o número de ocorrências criminais 
em Boa Vista teve crescimento superior a 100%. 

C  de acordo com as informações estatísticas, os imigrantes venezuelanos são comprovadamente os 
responsáveis pelo exacerbado crescimento da criminalidade em Boa Vista. 

D  em junho de 2017, um venezuelano esfaqueou a comerciante Damiana Marques. 

Alternativa correta. O texto 1 foi publicado em abril de 2018 e o esfaqueamento da comerciante Damiana 
Marques ocorreu em junho do ano anterior, ou seja, em junho de 2017.  Em Boa Vista, houve grande crescimento 
da criminalidade, passando de 7.929 para 15.266 boletins de ocorrência, o que representa um crescimento de 
cerca de 92,5%, mas menos de 100%. Apesar do enorme crescimento da criminalidade em Boa Vista entre 2015 
e 2017, apenas 0,5% dos crimes foi cometido por venezuelanos. O que se afirma sobre a omissão do governo 
brasileiro e a existência de criminosos infiltrados entre os imigrantes venezuelanos não consta no texto 1. 
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02) Assinale a alternativa correta sobre o texto 1. 
 

A  Em “Mesmo sem reagir, a mulher foi esfaqueada no braço e nas costas”, a expressão destacada pode ser 
substituída por “assim que reagiu” sem que o sentido se modifique. 

B  Para reforçar a tese de que os imigrantes venezuelanos são os responsáveis pelo crescimento dos crimes 
violentos, a reportagem cita diversos exemplos, entre os quais um assalto a mão armada. 

C  Se na frase “Mas apenas 0,5% dos crimes foi cometido por venezuelanos, segundo a Polícia Civil” o termo 
destacado for substituído por “5,5%”, a locução verbal “foi cometido” deverá ser flexionada para “foram 
cometidos”, no plural. 

Alternativa correta. Na alternativa correta, o percentual 0,5% é um valor inferior a 1,0% e, por isso, o verbo fica 
no singular (foi cometido); em sendo substituído por 5,5%, o verbo deve concordar no plural. Nas alternativas 
incorretas têm-se: (i) a reportagem cita apenas um caso de crime violente (o assalto à comerciante Damiana 
Marques); (ii) na frase original, a expressão “mesmo sem reagir” significa que a comerciante não reagiu, e a 
expressão sugerida “assim que reagiu” significa o contrário; (iii) na frase citada existe pronome pessoal do caso 
reto (pronome pessoal na função de sujeito da oração) e, diferentemente do que se afirma, existem apenas três 
palavras formadas por derivação: venezuelano, mercadinho, recargas. 

D  Na frase “Um venezuelano que frequentava seu mercadinho para fazer recargas de celular um dia tentou 
roubá-la”, existem dois pronomes pessoais do caso reto e quatro palavras formadas pelo processo de derivação, 
com adição de prefixo ou de sufixo. 
 

Texto 2 
 

 Um dos milagres das recém-descobertas Américas foram as novas cores. Os mexicanos, bem antes da 
chegada dos espanhóis, haviam observado a cochonilha, pequeno inseto que se alimentava dos cactos. A fêmea, 
sem asas, ostentava, quando grávida, um tom escarlate de grande intensidade.  
 Eram necessários 70 mil insetos mortos para produzir somente meio quilo de pó de cochonilha, que, então, 
podia ser usado para criar corantes muitos vivos. Escarlate era o nome dado a uma cor avermelhada usada em 
faixas e roupas, mas o novo tom que passou a ser produzido na Inglaterra, com as cochonilhas, chegava a ofuscar 
a visão.  
 O novo escarlate tornou-se a palavra do momento, dando origem até mesmo ao nome escarlatina, que na 
década de 1670 foi diagnosticada pela primeira vez como uma doença com características próprias, e não como 
um tipo de sarampo ou varíola. 
 A rota marítima ao redor da África abriu as portas para uma fonte barata da cor azul. O índigo, planta da qual 
se extraia o melhor azul, era cultivado em Bengala. Cortado nos campos e arrumado em fardos, era transportado 
em carroças até pátios de secagem e tanques de água, onde liberava indoxil por meio de um processo de 
fermentação.  
 Por muitos séculos, remessas pequenas e caras da tintura de índigo provenientes da Índia chegavam de vez 
em quando ao Mediterrâneo por terra, mas logo começaram a ser entregues em milhares de baús de madeira 
embarcados em navios holandeses e portugueses.  
 O índigo produzia uma cor tão brilhante que o azul tradicionalmente extraído de ísatis europeia, também 
conhecida como pastel-dos-tintureiros, parecia desbotado. Em pouco tempo, nos recintos mais elegantes de 
Amsterdã e Veneza, homens e mulheres usando chapéus, casacos, capas e túnicas de azul índigo desfilavam 
como pavões. Até o exército francês abandonou o uniforme castanho avermelhado e vestiu-se de azul. 
BLAINEY, Geoffrey. Uma breve história do mundo. São Paulo: Editora Fundamento Educacional, 2011, p. 202-203. [Fragmento adaptado]. 

 
===================================================================================== 
03) Assinale a pergunta que pode ser respondida com base no texto 2. 
 

A  Em que país da África era cultivado o índigo, planta da qual se extraia o indoxil? 

B  Em que século se descobriu que a escarlatina era uma doença com características distintas do sarampo e 
da varíola? 

Alternativa correta. Descobriu-se que a escarlatina era uma doença diferente do sarampo e da varíola no século 
XVII, mais precisamente na década de 1670, conforme consta na última frase do primeiro parágrafo do texto 2. 
O índigo, planta da qual se extraia o indoxil, era cultivado em Bengala, um estado da Índia, que é um país da 
Ásia, não da África. O texto não informa em que época os portugueses e holandeses decidiram substituir o 
transporte terrestre da tintura de índigo pelo transporte marítimo. Não há no texto 2 informações sobre o processo 
desenvolvido pelos ingleses para produzir o pó de cochonilha em larga escala. 

C  A partir de que época os comerciantes portugueses e holandeses decidiram substituir o transporte terrestre 
da tintura de índigo pelo transporte marítimo? 

D  Qual o processo desenvolvido pelos ingleses para produzir o pó de cochonilha em larga escala? 
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===================================================================================== 
04) Sobre o texto 2, assinale a alternativa correta. 
 

A  Na frase “O índigo produzia uma cor tão brilhante que o azul tradicionalmente extraído de ísatis europeia, 
também conhecida como pastel-dos-tintureiros, parecia desbotado”, a oração “que o azul tradicionalmente 
extraído de ísatis europeia [...] parecia desbotado” exprime ideia de consequência. 

Alternativa correta. De fato, a oração “que o azul tradicionalmente extraído de ísatis europeia [...] parecia 
desbotado” exprime a ideia de consequência relativamente ao que se afirma na oração “O índigo produzia uma 
cor tão brilhante”, ou seja, era uma cor tão brilhante (causa) que o azul da ísatis parecia desbotado 
(consequência). A expressão “da qual” retoma “planta” e, não sendo advérbio de lugar, “da qual” não pode ser 
substituído pela expressão “de onde”. O sentido na frase não é exatamente o mesmo, em especial a parte na 
qual se reescreveu “homens e mulheres ... desfilavam como pavões” por “imitando os pavões que desfilavam em 
recintos elegantes”. O termo destacado na primeira frase é um pronome relativo que retoma “um novo tom”, ao 
passo que o termo destacado na segunda frase é uma é uma locução adverbial temporal. 

B  Em “O índigo, planta da qual se extraia o melhor azul, era cultivado em Bengala”, a expressão “da qual” 
pode ser substituída pela expressão “de onde”, uma vez que é um pronome relativo que substitui um advérbio de 
lugar. 

C  A frase “Em pouco tempo, nos recintos mais elegantes de Amsterdã e Veneza, homens e mulheres usando 
chapéus, casacos, capas e túnicas de azul índigo desfilavam como pavões” pode ser reescrita como 
“Paulatinamente, homens e mulheres de Amsterdã e Veneza passaram a usar chapéus, casacos, capas e túnicas 
de azul índigo, imitando os pavões que desfilavam em recintos elegantes” sem que o sentido seja alterado. 

D  Em “Escarlate era o nome dado a uma cor avermelhada usada em faixas e roupas, mas o novo tom que 
passou a ser produzido na Inglaterra, com as cochonilhas, chegava a ofuscar a visão” e em “Por muitos séculos, 
remessas pequenas e caras da tintura de índigo provenientes da Índia chegavam de vez em quando ao 
Mediterrâneo por terra [...]”, o termo destacado na primeira frase tem o mesmo sentido e a mesma função sintática 
do termo destacado na segunda frase. 
 

Texto 3 
 
 Como o vestido dificultava seus movimentos e como ela queria ser totalmente um dos Capitães de Areia, o 
trocou por umas calças que deram a Barandão numa casa da cidade alta. As calças tinham ficado enormes para 
o negrinho, ele então as ofereceu a Dora. Assim mesmo estavam grandes para ela, teve que as cortar nas pernas 
para que dessem. Amarrou um cordão, seguindo o exemplo de todos, o vestido servia de blusa. Se não fosse a 
cabeleira loira e os seios nascentes todos a poderiam tomar por um menino, um dos Capitães de Areia. 
 No dia em que, vestida como garoto, ela apareceu na frente de Pedro Bala, o menino começou a rir. Chegou 
a se enrolar no chão de tanto rir. Por fim conseguiu dizer: 
– Tu tá gozada... 
Ela ficou triste, Pedro Bala parou de rir. 
– Não tá direito que vocês me dê de comer todo dia. Agora eu tomo parte no que vocês fizer. 
AMADO, Jorge. Capitães de areia. In: GOMES, Álvaro Cardoso.  
Jorge Amado. São Paulo: abril Educação, 1981, p. 38-39. (Literatura Comentada). [Fragmento]. 

 
===================================================================================== 
05) Sobre o texto 3, é correto afirmar que: 
 

A  Jorge Amado incorpora a seu texto dados da linguagem popular, visando à naturalidade e espontaneidade 
da fala. 

Alternativa correta. As expressões “tu tá”, “vocês me dê de comer”, “vocês fizer” são exemplos de linguagem 
popular e são consideradas desvios da norma culta e da norma padrão. Quem trocou o vestido por umas calças 
foi a personagem Dora. Quem tinha a cabeleira loira era Dora. O pronome pessoal oblíquo átono “as” substitui 
“as calças”. 

B  numa casa da cidade alta, Barandão trocou o vestido por umas calças. 

C  o menino que queria se tornar um dos Capitães de Areia tinha uma cabeleira loira. 

D  em “Assim mesmo estavam grandes para ela, teve que as cortar nas pernas para que dessem”, o pronome 
pessoal oblíquo átono “as” substitui “as pernas”. 
 
===================================================================================== 
06) Sobre o texto 3, assinale a alternativa correta. 
 

A  As calças tinham ficado grandes para o negrinho, mas serviram muito bem em Dora, exceto na cintura. 
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B  Em “Amarrou um cordão, seguindo o exemplo de todos, o vestido servia de blusa”, todos os verbos têm o 
mesmo sujeito. 

C  Em “– Não tá direito que vocês me dê de comer todo dia. Agora eu tomo parte no que vocês fizer”, todos os 
verbos apresentam desvios da norma padrão, ou seja, não concordam com os respectivos sujeitos. 

D  Em “– Tu tá gozada” há dois desvios da norma padrão da língua portuguesa: (i) o verbo apresenta uma 
forma reduzida e (ii) o verbo não concorda com o sujeito da oração. 

Alternativa correta. Considerando a norma padrão e que o sujeito da oração é “tu”, o verbo “tá” deve ser grafado 
na forma “estás”, na segunda pessoa do singular. O sujeito de “amarrou” e “seguindo” é “Dora”, mas o sujeito de 
“servia” é “o vestido”. Todos os verbos apresentam desvios da norma padrão, exceto “comer” e “(eu) tomo”. As 
calças também ficaram grandes para Dora, tanto que ela precisou cortas as pernas (das calças). 

 
===================================================================================== 
07) Assinale a alternativa em que o texto está adequado às normas da língua portuguesa padrão. 
 

A  Tinha que desmembrar alguns juízes do STF. Ajudaria muito. Tem juízes da primeira e segunda estância 
que seriam muitos mais úteis do que esses balelas que estão hoje por aí. Mandar eles para o interior do Brasil 
sem mordomia nenhuma. 

B  Esse comportamento não só é permitido, como representa a opinião de 90% dos moleques mimados e 
ignorantes do grupo. Os outros 10% estão aqui porque chegaram a pouco tempo, vieram aqui na tentativa ingênua 
de que dá pra dialogar com esses imbecis ou querem zuar com a cara deles (meu caso). 

C  Em 1991, o analfabetismo no Rio de Janeiro era 2,5 vezes maior entre negros do que entre brancos, e quase 
60% da população negra com mais de 10 anos não haviam conseguido ultrapassar a 4a série do ensino 
fundamental, contra 39% dos brancos. 

Alternativa correta. A frase sobre analfabetismo no Rio de Janeiro está de acordo com as normas de língua 
padrão escrita. Em B, na primeira frase a conjunção “como” deve ser substituída por “mas também”; na segunda 
frase, “chegou a pouco tempo” deve ser corrigido para “chegou há pouco tempo”, “pra” por “para” e “zuar” por 
“zoar”. Em C, os termos “desmembrar” e “estância” estão mal empregados. No verbo “tem”, equivalente a 
“existem”, deve pôr o acento circunflexo (têm). Em “mandar eles”, como o verbo é transitivo direto, o pronome 
“eles” deve ser substituído pelo pronome “o”, que se modifica em “lo” (mandá-lo). Em D, “cujos os assessores” 
deve ser “cujos assessores”; o pronome relativo “as quais” não pode ser precedido, nesse caso, pela preposição 
“de” (de + as); a palavra “reinvindicação” apresenta erro ortográfico, devendo ser corrigida para “reivindicação”. 

D  O secretário, cujos os assessores tinham acabado de sofrer graves acusações, tinha que redigir duas 
portarias, das quais deveriam estabelecer novas regras para a importação, já que isso era uma reinvindação 
antiga da classe produtiva. 
 
===================================================================================== 
08) Preencha as lacunas com pronomes relativos que, quem, onde, cujo/cujos/cuja/cujas, precedidos ou não de 
preposição, conforme exige o contexto frasal. 
 

I Devido à longa estiagem, a vida na fazenda _________ sempre tirou o seu sustento tornava-se cada vez  

 mais difícil. 

ll As minas de ouro ___________ profundezas foram retiradas as mais valiosas pepitas há alguns anos são 
improdutivas atualmente.  

lll Os novos escritores _________ a academia deseja prestar homenagens na sessão de amanhã são de 
Teresina (PI) e de Cabedelo (PB), respectivamente.  

lV Os policiais que foram encarregados de investigar o furto dos celulares no hangar do Galeão querem 
descobrir  __________ as câmaras de monitoramento não capturaram nenhuma imagem dos criminosos.  

V A clorofila, ________ existe nas plantas, é responsável pela fotossíntese. 

 
 Os pronomes e respectivas preposições que preenchem corretamente as lacunas, de cima para baixo, são: 
 

A  de quem, de onde, para quem, em que, a que     

B  de onde, de cujas, a quem, por que, que      

Justificativa: Na frase I, “na fazenda” é advérbio de lugar e, como tal, é possível a substituição pelo pronome 
relativo “onde”, precedido pela preposição “de” (de onde tirou / retirou de+a fazenda). Na frase II, “de cujas” 
exprime ideia de posse/pertencimento (profundezas das minas de ouro). Na frase III, [...] a academia deseja 
prestar homenagem a quem? (aos escritores). Na frase IV, “[...] descobrir por que as câmaras [...], isto é, [...] por 
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qual motivo as câmaras [...]. Na frase V, o pronome “que” retoma e substitui “clorofila”, ou seja, “a clorofila existe 
nas plantas”. 

C  a que, de cuja as, em cuja a, onde, para que 

D  em cujas, de que, onde, de quem, em que 
 
===================================================================================== 
09) Analise a afirmativas a seguir. 
 

I Na frase “Quando eu _______ um, dois, três, _______ correndo”, as lacunas podem ser corretamente 
preenchidas, respectivamente, com os verbos “disser” e “saia”.  

Il No texto “Encontraram-____ morto antes mesmo de conseguir vê-___ preso”, as lacunas podem ser 
corretamente preenchidas, respectivamente, por “lhe” e “lo”.  

lll Na frase “Era, de fato, um gol que não se defende”, o termo destacado é uma oração adjetiva, equivalente 
ao adjetivo indefensável.  

lV Na frase “Entrega essa caixa de tomates para a irmã de Maria Rosa, que mora perto da ponte”, existe 
ambiguidade de sentido, pois a oração “que mora perto da ponte” pode tanto se referir a Maria Rosa quanto 
à irmã dela. 

 

V Em “O governo cede a pressão e envia o projeto de lei a Câmara dos Deputados sem, ao menos, submetê- 

 lo a revisão jurídica”, faltou indicar apenas duas ocorrências de crase. 

Vl A frase “Informei-lhes que não viria na próxima reunião por motivo de viagem” pode ser reescrita, em 
conformidade com a norma padrão de língua portuguesa, como: “Informei-os de que não viria na próxima 
reunião por motivo de viagem”.  

 

 É correto o que se afirma em: 
 

A  II  -  IV  -  V 

B  I  -  III  -  IV  -  VI 

Justificativa: Em I, não há erro, pois o verbo dizer deve ser empregado na primeira pessoa do singular do futuro 
do subjuntivo (disser) e o verbo sair no imperativo afirmativo, cuja forma é igual à terceira pessoa do singular do 
presente do subjuntivo (saia). Em II, há erro na primeira lacuna, pois a forma correta do pronome é “–no” 
(“encontraram-no”), considerando que o verbo é transitivo direto; na segunda lacuna, a forma do pronome 
sugerida está correta. Em III, de fato a oração destacada é uma oração subordinada adjetiva que equivale ao 
adjetivo “defensável”. Em IV, o pronome relativo “que” pode ser anafórico de irmã ou de Maria Rosa, razão por 
que existe ambiguidade. Em V, a afirmativa está incorreta porque faltou indicar três ocorrências de crase. Em VI, 
a afirmativa está correta, pois o verbo “informar” aceita as duas regências: informar a alguém (obj. ind.) alguma 
coisa (obj. dir.) ou informar alguém (obj. dir.) de algo (obj. ind.).  

C  II  -  V  -  VI  

D  I  -  III  -  V  -  VI 
 
===================================================================================== 
10) Analise as frases a seguir. 
 

l Visto que houve poucas inscrições até a presente data, é provável que vai sobrar vagas. 

ll Juca Jacu é um personagem ilhéu, maravilhoso modelo de carne e osso onde se resume todas as 
características da espécie tabajara.  

lll De acordo com informações prestadas pelo Ministério da Agricultura, 10% dos produtos agrícolas 
comercializados no Brasil não apresenta certificação sanitária.  

lV As divagações metafísicas e a expressão de uma angústia existencial compõe o ponto forte da poesia 
de Augusto dos Anjos.  

V Em 1971, no período da Guerra do Vietnã, uma turma de pacifistas se reúne no Alasca e organizam uma 
manifestação para protestar contra os testes nucleares americanos.  

Vl Vai começar amanhã, aqui em Joinville, as obras de recuperação de uma das mais importantes rodovias 
de Santa Catarina.  

 
 Considerando as normas da língua padrão sobre concordância verbal, é correto o que se afirma em: 
 
 

A  Somente nas frases IV, V e VI todos os verbos concordam com os respectivos sujeitos. 
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B  Os verbos “resume” e “apresenta”, nas frases II e III, concordam com os respectivos sujeitos, a saber: Juca 
Jacu e Ministério da Agricultura. 

C  Todas as frases contêm verbos que não concordam com os respectivos sujeitos. 

Alternativa correta. Considerando a norma padrão da língua portuguesa, todas as cinco frases contêm erros de 
concordância verbal: em I, o sujeito “vagas” no plural implica a concordância no plural (vão sobrar); em II, o sujeito 
“todas as características da espécie tabajara” no plural implica a concordância no plural (se resumem); em III, o 
sujeito “10% dos produtos agrícolas comercializados no Brasil”, tendo o numeral substantivo “10” como núcleo, 
implica a concordância do verbo no plural (não apresentam); em IV, o sujeito composto e com um dos núcleos 
no plural implica concordância verbal no plural (compõem); em V, o sujeito “uma turma de pacifistas” tem como 
núcleo o substantivo “turma” (no singular), razão por que os dois verbos que seguem devem ser empregados no 
singular (reúne; organiza). Nesse caso, embora se admita eventualmente o plural, por se tratar de um substantivo 
coletivo (turma) – um caso de silepse de número, caracterizada como sujeito no singular e verbo no plural, isto é, 
concordância com a ideia de quantidade superior a um indivíduo –, há falta de paralelismo formal, uma vez que 
um dos verbos (reúne) está no singular e o outro (organizam) está no plural. Para o caso, também não cabe a 
alegação de que o(s) verbo(s) estaria(m) concordando com a expressão “de pacifistas”, que é adjunto adnominal 
de “turma”. Em VI, o sujeito da locução verbal “vai começar” é ” as obras de recuperação de uma das mais 
importantes rodovias de Santa Catarina”, cujo núcleo é “obras” (no plural), razão pela qual a concordância exige 
o verbo no plural (vão começar). 

D  Apenas as frases I e IV estão incorretas. 
 
===================================================================================== 
11) Sobre a obra Capitães de Areia, de Jorge Amado, é correto afirmar: 
 

A  No capítulo “Negrinha”, Jorge Amado explora reminiscências de sua infância quando convivia com uma 
vizinha, moradora de um casarão, nas proximidades do velho trapiche. 

B  Um dos filhos de Fabiano – o "menino mais velho", assim denominado na narrativa – tem obsessão pela 
palavra "inferno" e não admite que ela fique apenas no reino da descrição incompleta (a mãe fala vagamente em 
garfos quentes ou coisa que o valha...). 

C  O livro, publicado em 1932, faz referências a crendices populares, como a do lobisomem, que é citada 
através de João Cutia, um comprador de ovos da Paraíba. “Não tinha uma gota de sangue na cara e andava 
sempre de noite, para melhor fazer as suas caminhadas, sem sol.” Achava-se que ele era lobisomem. 

D  Na década de 1930, no sertão nordestino, Lampião e seu bando representavam uma força social que lutava 
contra o latifúndio e contra a figura do fazendeiro-coronel. No romance de Jorge Amado, os menores 
abandonados admiravam o grupo de Lampião. No livro o grupo de Lampião chega a ser descrito como "o braço 
armado dos pobres no sertão". 

Alternativa correta.  
Em Capitães de Areia, o personagem Volta Seca - afilhado de Lampião – tem ódio das autoridades e deseja 
tornar-se cangaceiro. 
O “menino mais velho” e Fabiano são personagens do livro Vidas Secas, de Graciliano Ramos. 
O livro que faz referências a crendices populares e na qual o personagem João Cutia era considerado lobisomem 
é Menino de Engenho, de José Lins do Rego. 
“Negrinha” é o título de um livro escrito por Monteiro Lobato no qual as narrativas apresentam dois eixos temáticos 
principais: os contos que apresentam a vocação humanista do escritor, desnudando a hipocrisia da sociedade, 
revelando a pobreza, a miséria, que viviam negros e imigrantes, por exemplo, e outro grupo de contos em que se 
revela o pitoresco, a proximidade com a narrativa oral, o causo. 

 
===================================================================================== 
12) Sobre a obra Quarto de Despejo – Diário de uma Favelada, todas as alternativas estão corretas, exceto a: 
 

A  Mesclando a oralidade da gíria com o português formal, os 13 capítulos da obra empolgam pela linguagem 
ágil e narrativa naturalmente realista. Não por acaso, o livro despertou o interesse de produtores de cinema e de 
editores estrangeiros, interessados em explorar aspectos sociais inerentes à vida nas favelas. 

Alternativa correta:  
A alternativa errada faz referência à obra O Sol na Cabeça, do escritor carioca Giovani Martins, publicada pela 
Editora Companhia das Letras recentemente, na qual o autor mescla gírias com linguagem formal. 
A condição de mulher e mãe solteira nessa sociedade desumanizada também se impõe no livro. Mesmo num 
ambiente em que todos sofrem, as mulheres ainda assim se encontram um patamar abaixo — tendo de lidar 
também com o assédio, o abuso, o estupro, a violência doméstica, o julgamento alheio desde muito novas. 
Carolina relata seu “desgosto por ser mulher”, e diante das disputas, rivalidades e julgamentos entre as mulheres 
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da favela (incluindo a autora), ela afirma que gostaria de ter nascido homem e que isso tornaria sua vida mais 
fácil. (cf. <http://www.planocritico.com/critica-quarto-de-despejo-diario-de-uma-favelada-de-carolina-maria-de-
jesus/>) 
De acordo com Audálio Dantas, “a história da favela que eu buscava estava escrita em uns vinte cadernos 
encardidos que Carolina guardava em seu barraco. Li, e logo vi: repórter nenhum, escritor nenhum poderia 
escrever melhor aquela história – a visão de dentro da favela” (DANTAS, 1999, p. 3). É dessa maneira que o 
repórter se refere aos diários escritos por ela, no prefácio da oitava edição de Quarto de Despejo – Diário de uma 
favelada, ao relembrar as circunstâncias em que conheceu Carolina e como viria a se tornar, mais tarde, o 
responsável pela seleção dos textos que iriam compor a obra. (cf. 
<http://revistas.fw.uri.br/index.php/literaturaemdebate/article/viewFile/1663/2019>). 
A Era JK, como ficou conhecido esse momento da história do Brasil, apoiava-se em um discurso que vislumbrava 
um "caminho para o desenvolvimento" através do processo de industrialização, com a promessa de solução das 
injustiças sociais na sociedade brasileira (Skidmore, 1979, p. 207 apud Alonso; Toniosso, 2009, p. 4). Carolina 
em seu diário contrasta a ideologia desenvolvimentista de JK com sua condição de vida na favela, o que a impede 
de nutrir simpatias pelo presidente: "[...] o que o senhor Juscelino tem de aproveitável é a voz. Parece um sabiá 
[...] residindo na gaiola de ouro que é o Catete. Cuidado sabiá, para não perder esta gaiola, porque os gatos, 
quando estão com fome, contemplam as aves nas gaiolas. E os favelados são os gatos. Têm fome." (QD, p. 30). 
(cf. <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0104-71832014000200002>) 

B  A protagonista relata seu “desgosto por ser mulher”, e diante das rivalidades e disputas entre as mulheres 
da favela (incluindo a narradora), ela afirma que gostaria de ter nascido homem e que isso tornaria sua vida mais 
fácil. 

C  Os textos que deram origem ao livro foram escritos entre 1955 e 1960 por uma moradora da favela que se 
expandia às margens do rio Tietê, no bairro do Canindé, e selecionados pelo repórter Audálio Dantas.  

D  Carolina em seu diário contrasta a ideologia desenvolvimentista de Juscelino Kubitschek, então presidente 
da república, com sua condição de vida na favela, o que a impede de nutrir simpatias por: "[...] o que o senhor 
Juscelino tem de aproveitável é a voz. Parece um sabiá [...] residindo na gaiola de ouro que é o Catete. Cuidado 
sabiá, para não perder esta gaiola, porque os gatos, quando estão com fome, contemplam as aves nas gaiolas. 
E os favelados são os gatos. Têm fome." 
 
===================================================================================== 
13) Sobre as obras literárias recomendas pelo Vestibular Acafe Inverno 2018, assinale com V as proposições 
verdadeiras e com F as falsas. 
 

(    ) Os personagens Copi, do romance As Fantasias Eletivas, e Alice, do romance Quarenta Dias, têm 
objetivos distintos na vida: enquanto o primeiro quer tornar-se um artista plástico famoso, a segunda sonha 
em encontrar um homem bom e financeiramente bem sucedido para constituir uma família 
economicamente estável. 

(    ) Sob a ditadura do Estado Novo, implantado por Getúlio Vargas em 1945, o livro Capitães da Areia foi 
incluído numa lista de obras censuradas porque representava uma crítica mordaz às injustiças do novo 
regime, que transformava policiais corruptos em heróis, em vez de tratá-los como assassinos sanguinários. 

(    ) Em Olhos D’água, Conceição Evaristo direciona o leitor a uma leitura focada no interesse na população 
afro-brasileira, abordando, de forma clara e direta, a pobreza e a violência urbana que a acometem. 

(    ) Desestabilizada a ordem de seu mundo, a protagonista de Quarenta dias, numa atitude tresloucada, 
revolta-se, sai do seu apartamento para percorrer a metrópole gaúcha e obtém a experiência de se tornar 
moradora de rua por “quarenta dias de andanças ao léu”. 

(    ) Copi, um recepcionista de hotel que se dedica obsessivamente a limpar o tampo de granito com álcool, 
apaixona-se por Renê, um travesti argentino. Sobre esses personagens da obra Fantasias Eletivas, as 
informações são avulsas e esparsas: as famílias não os aceitam, e, entre toda sorte de clientes e amantes, 
as fantasias do passado sobrepõem-se aos interesses recentes sobre a arte fotográfica e a literatura. 

 

 A sequência correta, de cima para baixo, é: 
 

A  V  -  F  -  V  -  F  -  V     

B  V  -  V  -  F  -  V  -  V     

C  F  -  V  -  F  -  V  -  F  

D  F  -  F  -  V  -  V  -  F  

Alternativa correta:  
As fantasias eletivas narra a história de Renê, um recepcionista de hotel, que começa a ter uma amizade incomum 
com o travesti argentino Copi, que se prostitui no balneário para sobreviver, e que escreve ficção tendo como 
referência, ou “inspiração”,  fotos que ela faz com uma câmera Polaroid.  As imagens são das mais variadas, 
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como um pino de alarme pendurado ou uma placa de trânsito, um telefone público, e até mesmo uma ducha 
higiênica. Através dessas fotos Copi vai escrevendo algo parecido com contos ou narrativas curtas, e são bastante 
diferentes entre si, como se fosse um artista buscando a voz própria. (cf. 
http://www.angustiacriadora.com/2014/12/as-fantasias-eletivas-e-a-tentativa-de-falar-sobre-a-alma-humana/). 
 
Sobre a censura do Estado Novo, implantado em 1937, ao livro Capitães de Areia, consta que: “Mais de 1,8 mil 
obras de literatura consideradas simpatizantes do comunismo foram queimadas na capital baiana em 1937; 
'capitães da areia' da vida real continuam sobrevivendo nas ruas da capital baiana, buscando comida e sonhando 
com um futuro diferente.” [...] “Sob o novo regime, não surpreende que Capitães da Areia , uma crítica mordaz à 
desigualdade, que transformava meninos de rua em heróis, em vez de tratá-los como delinquentes e malandros, 
tenha engrossado desde o início a longa lista de obras censuradas. Além disso, o livro foi escrito por um autor 
filiado ao PCB - e que seria preso duas vezes por conta disso. 
No livro Quarenta Dias, após dois ou três dias vivendo no pequeno apartamento mobiliado pela filha, Alice decide 
fugir. E é aí que entra a história de encontrar um rapaz chamado Cícero Araújo, filho da manicure de Elizete, lá 
na Paraíba, que está sem dar notícias à mãe há um ano. Alice só tem esse nome e a possibilidade de sofrimento 
da mãe sem contato, contudo é o suficiente para que suba ladeiras da favela “Maria Degolada” e, de lá, inicie sua 
própria peregrinação. Então, Alice se entrega às ruas. Transita entre lugar e outro — e entre nada e lugar algum. 
Ela apenas vive o agora, a sensação de fome e frio que direcionam suas pernas. Apenas com uma mochila 
comprada em uma loja de R$ 1,99, uma troca de roupa e cuecas (já que não encontrou calcinhas de algodão), 
vive como uma andarilha por quarenta dias — experimenta se perder. E, enfim, se encontra. 
Em Olhos d’água Conceição Evaristo ajusta o foco de seu interesse na população afro-brasileira abordando, sem 
meias palavras, a pobreza e a violência urbana que a acometem. Sem sentimentalismos, mas sempre 
incorporando a tessitura poética à ficção, seus contos apresentam uma significativa galeria de mulheres: Ana 
Davenga, a mendiga Duzu-Querença, Natalina, Luamanda, Cida, a menina Zaíta. Ou serão todas a mesma 
mulher, captada e recriada no caleidoscópio da literatura em variados instantâneos da vida?Elas diferem em 
idade e em conjunturas de experiências, mas compartilham da mesma vida de ferro, equilibrando-se na “frágil 
vara” que, lemos no conto “O Cooper de Cida”, é a “corda bamba do tempo”.  
(cf. http://www.pallaseditora.com.br/produto/Olhos_d_agua/278/). 

 
 
===================================================================================== 
14) Sobre a literatura brasileira, relacione a coluna da esquerda com a obra citada na coluna da direita. 
 
( 1 ) Criado por um dos líderes da primeira geração modernista, o 

protagonista se transforma a cada instante, assumindo as 
feições das diferentes etnias que deram origem ao povo 
brasileiro (índios, negros, europeus). 

(    ) A Hora da Estrela 

( 2 ) Através de Aurélia, esse autor romântico faz uma dura crítica 
à sociedade da época, que espera que as moças arrumem um 
marido para assumir o perfil idealizado para as moças 
honestas. 

(    ) Memórias Póstumas de Brás Cubas 

( 3 ) Sua estreia oficial no mundo das letras aconteceu com a 
publicação do romance Perto do Coração (1943), mas sua 
obra mais conhecida relata a vida de Macabéa, alagoana que 
vive no Rio de Janeiro. 

(    ) Macunaíma 

( 4 ) Trata-se de um romance, escrito no século XIX, em que o 
protagonista não conta uma história de amor, não apresenta 
aventuras, nem cria situações de suspense. 

(    ) Morte e Vida Severina 

( 5 ) Poema em que o autor situa a cena bíblica do nascimento de 
Cristo em um manguezal do Recife, representada pelo 
nascimento do filho de um carpinteiro pernambucano. 

(    ) Senhora 

 
 A sequência correta, de cima para baixo, é: 
 

A  3  -  4  -  1  -  5  -  2     

Alternativa correta:  
Mário de Andrade, um dos líderes da primeira geração modernista, é autor do romance Macunaíma, cujo 
protagonista é o personagem Macunaíma. José de Alencar é um escritor representativo do Romantismo brasileiro 
e autor de vários romances, entre os quais Senhora, cujos protagonistas são Aurélia Camargo e Fernando Seixas. 
Aurélia, diferentemente da mulher idealizada pela sociedade da época, é independente, capaz de cuidar da 
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própria vida e até mesmo de gerir sua fortuna. Clarice Lispector, nascida na Ucrânia e naturalizada brasileira, é 
autora dos romances Perto do Coração (1943) e A Hora da Estrela (1977), cuja protagonista é Macabéa, dentre 
outras obras literárias. Machado de Assis é autor do romance Memórias Póstumas de Brás Cubas, no qual não 
constam ingredientes folhetinescos destinados a conquistar o público leitor da época. Para enfrentar esse 
problema, Machado de Assis estabelece um diálogo com o leitor, que ganha características definidas: ora cínico, 
ora sensível, reage às situações vividas pelos personagens, fica indignado com o narrador. No poema auto de 
natal Morte e Vida Severina, João Cabral de Melo Neto recria o nascimento de Cristo num manguezal de 
Pernambuco. Severino é um nordestino que sai do interior em direção ao litoral em busca de melhores condições 
de vida. Como tantos outros retirantes, tem dificuldade de adaptação social e torna-se um símbolo do drama 
vivido nas regiões assoladas pela seca. 

B  2  -  3  -  5  -  1  -  4     

C  3  -  5  -  4  -  1  -  2 

D  5  -  3  -  2  -  4  -  1 
 
 

ESPANHOL 
 

Texto 1 
 

Bolivia emite billetes con imágenes de próceres indígenas - 12 abril, 2018 
 

 
Evo Morales: nuevos billetes son un símbolo de nuestra dignidad 

 

El presidente Evo Morales Ayma afirmó que la circulación del nuevo billete del corte de Bs 10 es un símbolo 
de la autodeterminación, identidad, dignidad y soberanía del Estado Plurinacional de Bolivia. 
El Jefe de Estado, a través de su cuenta en Twitter @evoespueblo, escribió: “Día histórico 
para l@s bolivian@s. Junto al Banco Central, presentamos el primer corte de Bs 10, de la primera familia de 
billetes que hoy se convierten en el símbolo de la autodeterminación, identidad, dignidad y soberanía del Estado 
Plurinacional de Bolivia”. 

Adelantó, en otro tuit, sobre la circulación de nuevos billetes de corte mayor: “Son tiempos de recuperar y 
valorar lo nuestro. Los billetes que salgan de Bs 10, 20, 50, 100 y 200 serán para recuperar la memoria y repasar 
la historia de Bolivia, la que construyeron nuestros grandes héroes, que lucharon hasta la muerte para que Bolivia 
viva”. 

El Presidente puso este martes en circulación el nuevo billete del corte de Bs 10 de la Primera Familia de 
Billetes (PFB) del Estado Plurinacional de Bolivia, que incluye las imágenes de José Santos Vargas, “El Tambor 
Vargas”; Apiaguaiki Tüpa y Eustaquio Méndez, “El Moto Méndez”. 

El acto se realizó en el Palacio de Gobierno con la asistencia del Ministro de Economía y Finanzas Públicas, 
Mario Guillén Suárez; el presidente del Banco Central de Bolivia (BCB), Pablo Ramos, además de otras 
autoridades y representantes de organizaciones sociales. 

Morales recordó que hace algunos años comenzó a germinar la idea de recuperar los variados paisajes que 
tiene el país, pero sobre todo rendir homenaje a los líderes de tiempos pasados y que en la actualidad son héroes 
de Bolivia. “Esta es una planificación que la hicimos acá y que ahora la implementa el Banco Central de Bolivia”, 
dijo el Jefe de Estado. Agregó que al observar el billete de Bs 10 los bolivianos repasarán la biografía de los 
personajes. 

Dijo que los antepasados dejaron para las generaciones posteriores una lucha de liberación frente a la 
dominación, de la que nacieron los principios y la ideología de los pueblos, por lo que su inclusión en los billetes 
es un homenaje a ese sacrificio. 

El objetivo de los nuevos billetes es reemplazar a los viejos y representar al país a través de imágenes de 
personajes históricos, sitios patrimoniales, paisajes naturales y especies de fauna y flora de distintas regiones. 
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Tiene el propósito de consolidar mayor confianza de la ciudadanía en la moneda nacional, reforzando el 
proceso de bolivianización de la economía. Paralelamente, se mejoraron las medidas de seguridad conocidas por 
la población y se incluyeron otras de última generación. 
 
 
 

BCB aclara que se escribe Apiaguaiki Tüpa 
 

La circulación del billete de Bs 10, que lleva la imagen del líder guaraní Apiaguaiki Tüpa, desató una polémica 
porque unos dicen que se escribe con eme y otros sin ella. El Banco Central de Bolivia aclara que se escribe 
“Tüpa”, con base en historiadores y un informe de la Asamblea del Pueblo Guaraní. “Hemos hecho consultas a 
los historiadores y también a la Asamblea del Pueblo Guaraní (conformado por indígenas de Santa Cruz, Tarija y 
Chuquisaca) y ellos, en un documento muy extenso, nos confirman la forma de escribir que es Tüpa, como está 
en el billete”, informó el gerente de Tesorería del BCB, Sergio Cerezo.  

“Definitivamente, no es un error, sino que el BCB tiene fundamentos como investigaciones y notas”, señaló la 
autoridad de la entidad bancaria. 

El documento de la APG describe que Tüpa fue un “joven MBuruvicha que dirigió la última rebelión guaraní 
suscitada en Kuruyuki en 1892 contra el Ejército boliviano”. 
Adaptado a partir del texto disponible en: https://www.nodal.am/2018/04/bolivia-emite-billetes-con-imagenes-de-proceres-indigenas/. Acceso 
en abril de 2018. 
 

 
Texto 2 

 
ONU declara 2019 Año Internacional de las Lenguas Indígenas 

 

 
 La Asamblea General de la ONU acordó hoy declarar 2019 como Año Internacional de las Lenguas Indígenas 
con el fin de llamar la atención sobre la pérdida de estos idiomas y la necesidad de conservarlos y revitalizarlos. 
 La decisión está contenida en una resolución adoptada por consenso por este órgano, en el que están 
representados los 193 Estados miembros de Naciones Unidas. 
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 Los países delegaron a la Organización de la ONU para la Educación, la Ciencia y la Cultura (Unesco) que se 
encargue de la coordinación de las actividades del año en colaboración con otros órganos. 
 El objetivo, según el texto, es “llamar la atención sobre la grave pérdida de lenguas indígenas y la necesidad 
apremiante de conservarlas, revitalizarlas y promoverlas y de adoptar nuevas medidas urgentes a nivel nacional 
e internacional”. 
 Bolivia, que reconoce 36 lenguas indígenas y el español como idiomas oficiales, fue el gran impulsor de esta 
medida. 
 Su presidente, Evo Morales, ya había adelantado la semana pasada la iniciativa desde La Paz. 
Texto disponible en: <http://cronicadexalapa.com/onu-declara-2019-ano-internacional-de-las-lenguas-indigenas/>. Acceso en abril de 2017. 

 
===================================================================================== 
15) Con base en las informaciones contempladas en el texto 1, señala con V las proposiciones verdaderas y con 
F las falsas; enseguida marca la secuencia correcta. 
 

(    ) Se trata de un artículo de opinión cuyo objetivo es defender que la circulación de los nuevos billetes es 
un símbolo de la autodeterminación, identidad, dignidad y soberanía del Estado Plurinacional de Bolivia. 

(    ) Se trata de una noticia sobre la circulación del nuevo billete boliviano que lleva imágenes de indígenas 
eminentes. 

(    ) Para el Jefe de Estado Evo Morales, los nuevos billetes son un emblema de orgullo y autonomía del  
Estado Plurinacional de Bolivia. 

(    ) En otro tuit sobre la circulación de nuevos billetes de corte mayor, el Jefe de Estado menciona sobre la 
importancia de recuperar y valorar el poder económico de Bolivia. 

A  V  -  F  -  V  -  V     

B  V  -  V  -  V  -  F     

C  F  -  V  -  V  -  F  

Justificativa: A sequência correta é F, V, V, F: (i) por não se tratar de um artigo de opinião, senão de uma notícia; 
(ii) pelo texto explicitar a perspectiva de Evo Morales sobre o símbolo de orgulho e autonomia do Estado 
Plurinacional de Bolívia que representa a emissão de notas com imagens de indígenas; e (iii) por Evo Morales 
não se referir à questão do poder econômico da Bolívia. 

D  F  -  F  -  F  -  V 
 
===================================================================================== 
16) Con base en las informaciones presentes en el texto 1, señala la proposición correcta. 
 

A  El evento de divulgación del nuevo billete contó con la presencia de Mario Guillén Suárez y Pablo Ramos, 
Presidente del Banco Central de Bolivia y Ministro de Economía y Finanzas Públicas, respectivamente. 

B  Apiaguaiki Tüpa fue un líder guaraní que rigió la última rebelión guaraní ocasionada en Kuruyuki en 1892 
contra el Ejército boliviano. 

Justificativa: A única proposição correta é “Apiaguaiki Tüpa fue un líder guaraní que rigió la última rebelión 
guaraní ocasionada en Kuruyuki en 1892 contra el Ejército boliviano”. As demais estão incorretas, pois: (i) Mario 
Guillén Suárez é o Ministro de Economia, e Pablo Ramos é o Presidente do Banco Central (e não o contrário); (ii) 
a Assembleia do povo guarani apresentou um informe que aprova ortografia “Tüpa”; (iii) o texto não trata de 
diferentes projetos de Evo Morales que homenageiam líderes de tempo passado. 

C  La Asamblea del Pueblo Guaraní contestó el nuevo billete argumentando que, en realidad, el nombre del 
líder guaraní se escribe con eme. 

D  Desde hace algunos años Evo Morales ha desarrollado proyectos en diferentes sectores de actividad para  
rendir homenaje a los líderes de tiempos pasados y que en la actualidad son héroes de Bolivia.  
 
===================================================================================== 
17) Considera las estructuras lingüísticas discutidas a partir de su uso en el texto 1 y señala con V las 
proposiciones verdaderas y con F las falsas; enseguida marca la secuencia correcta. 
 

(    ) La construcción oracional “Evo Morales menciona que los nuevos billetes son un símbolo de la dignidad 
boliviana” representa una paráfrasis del encabezamiento “Evo Morales: nuevos billetes son un símbolo de 
nuestra dignidad”. 

(    ) En el referido encabezamiento, el uso de dos puntos seguidos anuncia una cita. 
(    ) La expresión subrayada en la oración “Son tiempos de recuperar y valorar lo nuestro” puede ser sustituida 

sin perjuicio de significado por la forma femenina “la nuestra”. 
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(    ) “Héroes” es un vocablo heterotónico por compartir el significado del vocablo “heróis” del portugués y por 
presentar una divergencia en la ubicación del acento tónico. 

 

A  F  -  V  -  V  -  V      

B  F  -  V  -  F  -  F      

C  V  -  V  -  F  -  F  

D  V  -  V  -  F  -  V 

Justificativa: A sequência correta é V, V, F, V, pois: (i) a primeira proposição apresenta uma paráfrase perfeita; 
(ii) a segunda traz uma proposição correta relacionada à função do sinal de “dois pontos”; (iii)   “la nuestra” não 
substitui sem prejuízo de significado a expressão “lo nuestro”; e (iv) “héroes” é uma palavra heterotônica em 
relação com a palavra “heróis” do português. 

 
===================================================================================== 
18) Considera las estructuras y expresiones presentes en el texto 2 y señala la proposición correcta. 
 

A  La expresión “con el fin”, presente en el primer párrafo del texto, expresa una finalidad. 

Justificativa: A única proposição correta é “La expresión “con el fin”, presente en el primer párrafo del texto, 
expresa una finalidad.” As demais estão incorretas, pois: (i) o vocábulo “según” é apenas uma preposição e não 
um numeral ordinal; (ii) “apremiante” não tem relação de sinonímia com “agobiante”; e (iii) pelas regras de eufonia, 
o emprego da conjunção compulativa “e” está correto.  

B  El vocablo “según” desempeña dupla función: de preposición y de numeral ordinal. 

C  El vocablo “apremiante”, presente en el cuarto párrafo, es sinónimo de “agobiante”. 

D  El cuarto párrafo del texto presenta un error ortográfico en lo que se refiere al empleo de la expresión “e” en 
función de conjunción copulativa . 
 
===================================================================================== 
19) Con base en las informaciones presentes en el infográfico que introduce el texto 2, señala la proposición 
correcta. 
 

A  En México se hablan 364 idiomas extranjeros. 

B  El infográfico trata exclusivamente de las lenguas mexicanas. 

C  El número reducido de hablantes de ciertas lenguas indígenas es una de las causas de su peligro de 
extinción. 

Justificativa: A única proposição correta é “El número reducido de hablantes de ciertas lenguas indígenas es 
una de las causas de su peligro de extinción.”, pois: (i) o infográfico não fala exclusivamente de línguas mexicanas; 
menciona sobre a média de 6000 línguas faladas no mundo; (ii) no México, fala-se mais de 60 línguas indígenas, 
com 364 variantes (e não idiomas); e (iii) entre as línguas indígenas presentes naquele território, a mais usada é 
o náhuatl, o que não significa afirmar que os falantes desse idioma são bilíngues (espanhol/náhuatl). 

D  La mayor parte de los mexicanos son bilingues en español y moya. 
 
===================================================================================== 
20) Señala la proposición cuya idea no está contemplada en el primer párrafo del texto 2. 
 

A  La decisión de la Asamblea General de la ONU objetiva alertar sobre la merma de idiomas indígenas. 

B  La Asamblea General de la ONU es un proyecto en favor de la preservación de las lenguas indígenas.  

Justificativa: A única proposição cuja ideia NÃO está contemplada no primeiro parágrafo do texto é “La Asamblea 
General de la ONU es un proyecto en favor de la preservación de las lenguas indígenas.”, pois: (i) a decisão da 
assembleia objetiva alertar sobre a diminuição de idiomas indígenas; (ii) também objetiva advertir sobre a 
necessidade de conservação e revitalização das línguas indígenas; e (iii) a ONU anunciou 2019 como o Ano 
Internacional das línguas indígenas. 

C  La decisión de la Asamblea General de la ONU busca advertir sobre la necesidad de conservar y revitalizar 
las lenguas indígenas. 

D  La Asamblea General de la ONU enunció 2019 como Año Internacional de las Lenguas Indígenas. 
 
===================================================================================== 
21) Considera la lectura de los textos 1 y 2 y señala la proposición correcta. 
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A  Ambos textos contemplan en sus discusiones los esfuerzos de Bolivia para mantener viva su herencia 
indígena. 

Justificativa: A única proposição correta é “Ambos textos contemplan en sus discusiones los esfuerzos de Bolivia 
para mantener viva su herencia indígena.”, pois: (i) os textos não têm o objetivo de problematizar o etnocídio 
indígena promovido pelos colonizadores; (ii) tampouco apresentam o mesmo objetivo discursivo; (iii) os propósitos 
dos textos não é de alertar sobre os problemas dos povos indígenas latino-americanos.  

B  Los textos comparten el mismo objetivo: reflexionar sobre el etnocidio promovido por los colonizadores 
españoles. 

C  Se trata de géneros textuales distintos, que comparten, sin embargo, los mismos objetivos discursivos.  

D  Son textos argumentativos cuyo propósito es concienciar al lector sobre los problemas que enfrentan los 
pueblos indígenas de Latinoamérica.    
 
 

INGLÊS 

 
Read the text and answer the questions as follows. 

 
A top FBI official told a drone conference in Denver that criminals deliberately flew several small drones to 

block the rescue team's view of an unfolding situation. 
 The drones caused the FBI to lose sight of the attacker. 
 "We were then blind," Joseph Mazel, the FBI's operational technology law unit chief, told the AUVSI drone 
conference. 
 According to military news site Defense One, which attended the conference, the hostage situation occurred 
over the winter in the outskirts of a large US city. 
 The FBI had set up an elevated observation post to monitor the hostage situation, and suddenly drones 
appeared, carrying out a series of "high-speed low passes at the agents in the observation post to flush them 
[out]," Mr Mazel said. 
 Criminal use of drones is rising, and the most popular use for unmanned aerial vehicles is for the smuggling of 
smartphones and drugs into prisons, according to the National Police Chiefs' Council (NPCC). 
 However, the law enforcement body is concerned that criminals could also use drones in other ways. 
 "As part of any operational planning for public events, police are now considering the malicious use of drones 
and how they will counter that risk," an NPCC spokesman told the BBC. 
 "From news reports, practical experience and events within the prison service, quite clearly we're seeing an 
increasing risk in drone usage, and that's why as an organisation we're doing something about it. " 
 In 2015, it was reported that criminals were using drones to scope out potential burglary targets in Suffolk, and, 
in 2017, news site Vice made a video documentary about people who were using heat-seeking drones to steal 
marijuana from illegal farms hidden in residential properties. 
 And in the US, drones are increasingly being used by criminal enterprises. 
 "I talk to a lot of people in the drone industry, and we've heard of the Mexican drug cartels using drones for at 
least 10 years to smuggle drugs across the border," Jeffrey Antonelli, a lead attorney specialising in drone and 
BitTorrent litigation at Antonelli Law told the BBC. 
(Adapted from http://www.bbc.com/news/technology-44003860, Accessed on May 5th, 2018). 

 
===================================================================================== 
15) What´s the main idea of the text? 
 

A  Criminal drone use.          

Alternativa correta - Todos os exemplos no texto sobre o uso de drones estão associados a atividades 
criminosas. No inicio do 5o. parágrafo a frase " Criminal use of drones is rising..." enfatiza de forma clara a idéia 
principal do texto que é o uso criminoso de drones. 

B  FBI uses drones to stop smuggling.     

C  FBI uses drones to stop drug dealing. 

D  The use of drones to fight crime. 
 
===================================================================================== 
16) According to the text, what´s a drone? 
 

A  Someone who does boring work for very little money. 

B  A low continuous sound. 
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C  A type of male bee that does not do any work. 

D  An aircraft that does not have a pilot but is controlled from the ground. 

Alternativa correta - No texto em questão, este é o único possível significado para a palavra "drone" -  um veículo 
aéreo não tripulado e controlado remotamente.  

 
===================================================================================== 
17) According to the text, the most popular criminal use of drones is for... 
 

A  the stealing of marijuana from illegal farms. 

B  the smuggling of soft drinks into prisons. 

C  the smuggling of mobile phones and illegal substances into jailhouses. 

Alternativa correta - Esta é a única alternativa correta: o uso criminoso de drones mais popular, segundo o texto, 
é o contrabando de aparelhos celulares (smartphones) e drogas ilícitas para dentro das penitenciárias. 

D  the smuggling of drugs across the border between Mexico and the USA. 
 
===================================================================================== 
18) What were criminals doing with drones in 2015? 
 

A  They were using drones to enter drugs into public schools. 

B  They were using drones to steal marijuana. 

C  They were using drones to examine potential residences to be burgled. 

Alternativa correta - Segundo o texto, criminosos em 2015 estavam utilizando drones para examinar residências 

que poderiam ser alvos potenciais para serem roubadas.  

D  They were using drones to help prisoners to escape.  
 
===================================================================================== 
19) What´s the sequence with the odd one out? 
 

A  Smuggler, burglar, troubleshooter.     

Alternativa correta - A única palavra que não está relacionada a tipos de crime é "troubleshooter", que significa 
"alguém cujo emprego é resolver os problemas que uma oranização tem em um determinado momento".  
Smuggler=contrabandista; robber=ladrão; kidnapper=sequestrador; drug dealer=traficante (de drogas); 
rapist=estuprador; arsonist=incendiário.  

B  Smuggler, robber, kidnapper.       

C  Smuggler, drug dealer,  rapist 

D  Smuggler, kidnapper, arsonist 
 
===================================================================================== 
20) The suffix -ing in English sometimes can indicate that a word is playing the role of an adjective in a particular 
nominal group. Which of the words in bold does not play this role in the text?  
 

A "unfolding"      

B "planning"       

Alternativa correta - A palavra "planning" (planejamento) no texto tem a função de substantivo. As outras três 

adjetivam as palavras que as seguem. 

C  "increasing"  

D  "heat-seeking" 
 
===================================================================================== 
21) According to the text, an "attorney" is a kind of...  
 

A "police officer"     

B  "criminal"      

C  "lawyer" 

Alternativa correta - Attorney é um advogado que representa seu cliente em um questão legal, com em uma 
transação comercial ou julgamento.  

D  "doctor" 
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MATEMÁTICA 

 
22) Uma famosa rede de supermercados resolve fazer uma grande promoção de determinado produto. Para 
tanto, resolve organizar os produtos de maneira a formar pilhas em uma sequência, conforme indica a figura a 
seguir. Cada cubo, na figura, corresponde a um produto.  
 

 
 

Pretende-se continuar construindo a sequência até a vigésima quarta pilha de produtos. Quantos produtos 
serão necessários para formar a última pilha de produtos dessa sequência?  
 

A 360  

B  240  

C  320 

D  300 

Alternativa correta. Escrevendo a sequência (𝑎𝑛) que indica a quantidade de produtos em cada pilha temos: 
1,
↓
𝑎1

  
3,
↓
𝑎2

  
6,
↓
𝑎3

  
10…
↓   
𝑎4  

 

A sequência (𝑎𝑛) não é uma progressão aritmética, porém a diferença entre seus termos consecutivos gera uma 

sequência (𝑏𝑛) que é progressão aritmética: 
 

𝑎2 − 𝑎1 = 𝑏1  
𝑎3 − 𝑎2 = 𝑏2 

𝑎4 − 𝑎3 = 𝑏3 

⋮ 
𝑎24 − 𝑎23 = 𝑏23 

Ao somar todas essas equações obtêm se uma nova equação cujo primeiro membro é 𝑎24 − 𝑎1 e o segundo 

termo é 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + ⋯+ 𝑏23. Note que o segundo membro dessa nova equação é a soma dos termos de uma 
progressão aritmética. Dessa forma, temos: 

𝑎24 − 𝑎1 = 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + ⋯+ 𝑏23 

𝑎24 − 𝑎1 =
(𝑏1 + 𝑏23) ∙ 23

2
 

𝑎24 − 1 =
(24 + 2) ∙ 23

2
 

𝑎24 = 300 
 
Portanto, na última pilha de produtos devem existir 300 produtos. 

 
===================================================================================== 
23) Analise as afirmações a seguir. 
 

I Um vendedor recebe de salário mensal um valor fixo de R$ 800,00, mais um adicional de 2% do valor de 

todas as vendas efetuadas por ele durante o mês.  Se 𝑉 representa, em reais, o valor do salário mensal 
desse vendedor, então a expressão que define essa quantia é 𝑉 = 800 + 0,02. 

 

Il 



21 

 
A equação (2𝑘 −  3)𝑥2  −  (5𝑘 +  6)𝑥 +  𝑘 +  4 =  0  de incógnita 𝑥 e de coeficientes reais admite raízes 
simétricas para algum 𝑘 ∈ ℚ. 

III O conjunto solução da inequação 2 ≥
2𝑥−1

𝑥−2
 é o intervalo ]−∞, 2[. 

IV Uma pessoa mal-intencionada resolve criar e propagar uma “fake News” (notícia falsa). Para tanto, veicula 
essa notícia em um grupo de um aplicativo de mensagens e espera que ela se dissemine naturalmente, 
isto é, através da replicação da notícia por meio dos membros do próprio grupo de aplicativo de 

mensagens.  A função 𝑄(𝑡) = 54 ∙ 3
(

𝑡

24
)
, (𝑡 ≥ 0) indica a quantidade 𝑄 de pessoas que recebeu a notícia, 

decorridos 𝑡 minutos após a primeira publicação. Nessas condições, após uma hora e trinta e seis minutos 
da primeira publicação, a quantidade de pessoas que recebeu a notícia ainda não supera 5000 pessoas.  

 

 

 Assinale a alternativa que contém todas as afirmações corretas. 
 

A  II  -  III        

B  I  -  IV       

C  II  -  III  -  IV 

Afirmação I incorreta:  
É preciso considerar uma variável que represente o valor que corresponde ao total das vendas efetuadas pelo 
vendedor durante o mês. Se 𝑉 representa, em reais, o valor do salário mensal desse vendedor, então a expressão 

que define essa quantia é 𝑉 = 800 + 0,02 ∙ 𝑛; em que 𝑛 representa, em reais, o valor total das vendas realizadas 
pelo vendedor durante o mês. 
Afirmação II correta:  

Sejam 𝑥1 e 𝑥2 as raízes da equação dada. Se as raízes devem ser simétricas, então o valor da soma 𝑥1 + 𝑥2 
deve ser zero. Usando a Relação de Girard temos: 
 

𝑥1 + 𝑥2 = − 
𝑏

𝑎
⇒ − 

𝑏

𝑎
= 0 ⇒ −

−(5𝑘 + 6)

2𝑘 − 3
= 0 ⇒ 5𝑘 + 6 = 0 ⇒ 𝑘 = −

6

5
 

Como 𝑘 = −
6

5
 é um número racional a afirmação é verdadeira. 

Afirmação III correta:  
Resolvendo a inequação temos: 

2 ≥
2𝑥 − 1

𝑥 − 2
⇒

2𝑥 − 1

𝑥 − 2
− 2 ≤ 0 ⇒

3

𝑥 − 2
≤ 0 

Logo o conjunto solução da inequação é o intervalo ]−∞, 2[. 
Afirmação IV correta:  
Inicialmente temos que considerar o tempo dado em minutos. Assim, uma hora e trinta e seis minutos equivalem 
a 96 minutos. Aplicando esse valor na função temos: 

𝑄(96) = 54 ∙ 3
96
24 = 54 ∙ 34 = 54 ∙ 81 = 4374 

Logo, após uma hora e trinta e seis minutos da primeira publicação a quantidade de pessoas que recebeu a 
notícia ainda não supera 5000 pessoas. 

D  I  -  II  -  III 
 
===================================================================================== 
24) Analise as afirmações a seguir. 
 

l Uma vara de pesca rígida tem 2,54m de comprimento e precisa ser transportada em uma viagem. Para 
acomodar a vara foi disponibilizada uma caixa com formato de paralelepípedo cujas dimensões são 2m, 

1m e 
√5

2
 m. Nessas condições, essa caixa não comporta a vara de pesca. 

 

ll Se numa pirâmide de base quadrada todas as arestas medem 5cm, então sua altura medirá 
2

59
h  cm. 

lll Se a altura de um cilindro equilátero mede 2cm, então o prisma regular de base hexagonal cujas bases 

estão inscritas nas bases do cilindro tem volume igual a 33 cm³.   

lV Um poliedro convexo possui apenas faces triangulares. Se o número de vértices é 3/5 do número de faces, 
então esse poliedro tem 12 faces.  

V 
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Um reservatório é constituído por um cilindro equilátero na parte 
superior, um tronco de cone e outro cilindro em sua base. Seu formato 
e as dimensões internas estão indicados na figura ao lado. 

  

O cilindro da base do reservatório tem sua altura igual a 
3

2
 da altura 

do cilindro equilátero. Considerando a aproximação 𝜋 = 3, a 
capacidade do reservatório será igual a 107.000 litros. 

Obs: figura fora de escala. 
 

 Assinale a alternativa que contém todas as afirmações corretas. 
 

A  I  -  II  -  Ill     

B  I  -  III  -  V     

Afirmação I correta:  
O maior comprimento interno dessa caixa é dado pela medida da diagonal do paralelepípedo. Calculando a 
medida da diagonal temos: 

𝐷 = √22 + 12 + (
√5

2
)

2

 

𝐷 = √4 + 1 +
5

4
 

𝐷 = √
25

4
=

5

2
= 2,5 

Portanto, essa caixa não comporta a vara de pesca. 
 
Afirmação II incorreta:  
Aplicando o Teorema de Pitágoras, temos: 

ℎ2 + (
5√2

2
) = 52 ⇒ ℎ =

5√2

2
  

Portanto, a afirmação é incorreta. 
Afirmação III correta:  
Fazendo o cálculo do volume do prisma, temos: 

𝑉 = 6 ∙
12 ∙ √3

4
∙ 2 = 3√3 

Portanto o volume do prisma é 3√3 𝑐𝑚3. 
 
Afirmação IV correta:  

Sabemos que o número de arestas 𝐴 do poliedro é dado por 𝐴 =
3𝐹

2
, em que 𝐹 representa o número de faces do 

poliedro. Aplicando a relação de Euler, temos: 
𝑉 + 𝐹 = 𝐴 + 2 ⇒ 

3𝐹

5
+ 𝐹 =

3𝐹

2
+ 2 ⇒ 

𝐹 = 20 
Portanto a afirmação é verdadeira. 
 
Afirmação V correta:  
Fazendo o cálculo do volume do reservatório, temos: 

𝑉𝑟𝑒𝑠𝑒𝑟𝑣𝑎𝑡ó𝑟𝑖𝑜 = 𝑉𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜𝐸𝑞. + 𝑉𝑐𝑖𝑙𝑖𝑛𝑑𝑟𝑜 + 𝑉𝑡𝑟𝑜𝑛𝑐𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑒 
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𝑉𝑟𝑒𝑠𝑒𝑟𝑣𝑎𝑡ó𝑟𝑖𝑜 = 48 𝑚3 + 40,5 𝑚3 + 18,5 𝑚3 

𝑉𝑟𝑒𝑠𝑒𝑟𝑣𝑎𝑡ó𝑟𝑖𝑜 = 107𝑚3 
Logo a capacidade do reservatório é de 107000 litros. 

C  II  -  III  -  V  

D  I  -  II  -  lV  -  V 
 
===================================================================================== 
25) Analise as afirmações a seguir. 
 

l Um químico tem a sua disposição oito tipos distintos de substâncias e, num experimento, deseja mapear 
as associações usando cinco dessas substâncias. Se duas delas não podem ser misturadas de forma 
alguma, pois existe risco de explosão, então o total de misturas distintas obtidas nesse experimento é 36. 

 

ll O total de anagramas da palavra RÁPIDO que possui as vogais juntas é 24. 

lll Numa localidade foram coletados os seguintes dados referentes a quantidade de filhos das famílias da 
comunidade local: 

Quantidade de filhos 0 1 2 3 4 5 6 7 8 

Número de famílias 2 3 3 8 6 8 2 1 1 
 

O investimento mensal financeiro destinado à ala pediátrica da unidade de saúde dessa região é dado 

pela função 𝑉(𝑚) = 57 + 272 ∙ 𝑚, em que 𝑚 é a média do número de filhos por família dessa localidade. 
Nessas condições, o valor investido mensalmente, destinado à ala pediátrica dessa unidade de saúde, 
deve ser R$ 1049,00. 

 
 
 

lV Em determinada comunidade é feita uma rifa com bilhetes numerados de 1 a 100. Se for realizado um 
único sorteio aleatório, então a probabilidade de obtermos um número par ou múltiplo de 15 é igual a 53%.  

 
 Assinale a alternativa que contém todas as afirmações corretas. 
 

A  I  -  II  -  IV     

B  I  -  III  -  IV    

Afirmação I correta:  
O total de misturas distintas obtidas nesse experimento é dado por: 

𝐶8
5 − 𝐶6

3 = 56 − 20 = 36 
Portanto, total de misturas distintas obtidas nesse experimento é 36. 
Afirmação II incorreta:  
O total de anagramas da palavra RÁPIDO é dado por: 

𝑃4∙𝑃3 = 24 ∙ 6 = 144 
Portanto, a afirmação é incorreta. 
Afirmação III correta:  
Extraindo os dados da tabela calculamos o valor da média obtendo: 
 

𝑀é𝑑𝑖𝑎 =
124

34
 

Usando a função 𝑉(𝑚) = 57 + 272 ∙ 𝑚 calculamos o valor a ser investido da seguinte forma: 

𝑉 (
124

34
) = 57 + 272 ∙

124

34
= 1049 

Portanto o valor investido mensalmente, destinado à ala pediátrica dessa unidade de saúde deve ser R$ 1049,00. 
Afirmação IV correta:  
Sejam 𝐴 o conjunto dos números pares menores que 100 e 𝐵 o conjunto dos números que são múltiplos de 15 e 

menores que 100. Dos dados do problema concluímos que 𝑛(𝐴) = 50, 𝑛(𝐵) = 6 e 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 3. Calculamos a 
probabilidade de obtermos um número par ou múltiplo de 15 fazendo: 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =
50

100
+

6

100
−

3

100
=

53

100
= 53% 

 
Portanto a afirmação é verdadeira. 

C  III  -  IV    

D  II  -  III 
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===================================================================================== 
26) Analise as afirmações a seguir. 
 

l 
Na figura a seguir o ponto 𝑂 é o centro da circunferência cujo raio mede 

13

2
𝑐𝑚. Os pontos 𝐴, 𝐵 e 𝐶 

pertencem à circunferência. Sabe-se que 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  mede 12𝑐𝑚 e o segmento 𝐷𝐶̅̅ ̅̅  é a altura do triângulo 𝐴𝐵𝐶. 

Então, a medida do segmento 𝐷𝐵̅̅ ̅̅  é maior que 2𝑐𝑚. 

 

 

ll O gráfico a seguir representa a função 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 em que 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ. Então, o valor mínimo dessa 

função é −
1

12
. 

 
 

 

lll Se 𝑔 é a função definida por 𝑔(𝑥) =
5𝑥+7

2𝑥−1
, então 𝑔−1(3) = 10. 

 

lV Após um acidente ambiental, determinada população de animais foi submetida a severas mudanças no 
habitat em que viviam. Pesquisadores observaram os animais e notaram várias mudanças na população, 
dentre elas o crescimento populacional. Os estudos modelaram o crescimento dessa população conforme 

a função  𝑁 = 𝑙𝑜𝑔
√7

(𝑥+2)
, em que 𝑁 representa o número de indivíduos da população, dado em centenas, 

e 𝑥 representa o tempo decorrido, em dias, considerando o início da contagem dos animais após o 
acidente. Nessas condições, essa população possuía uma quantidade de 400 animais somente 50 dias 
após o início da contagem. 
 

 

 Assinale a alternativa que contém todas as afirmações corretas. 
 

A  II  -  III      

Afirmação I incorreta:  
Note que o triângulo ABC é retângulo com ângulo reto em B. Usando o Teorema de Pitágoras temos: 

132 = 122 + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 ⇒ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 5  
Assim podemos usar a relação métrica seguinte: 

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ∙ 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ ⇒ 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ =
25

13
< 2 

Portanto a afirmação é incorreta. 
 
Afirmação II correta:  



25 

Trata-se do gráfico da função 𝑦 = 3𝑥2 − 5𝑥 + 2 e seu valor mínimo é −
1

12
 . 

Logo a afirmação está correta. 
 
Afirmação lII correta:  
 
Para verificar se 𝑔−1(3) = 10, basta calcular 𝑔(10) e verificar se o resultado é igual a 3. Dessa forma temos: 

𝑔(10) =
5 ∙ 10 + 7

2 ∙ 10 − 1
=

57

19
= 3 

Logo a afirmação está correta. 
 
Afirmação lV correta:  
 
Como N é dado em centenas devemos ter: 

𝑙𝑜𝑔
√7

(𝑥+2)
= 4 ⇒ 𝑥 + 2 = √7

4
⇒ 𝑥 = 47 

Portanto a afirmação está incorreta, pois em 47 dias a população terá 400 animais. 

B  I  -  II  -  IV      

C  III  -  IV  

D  I  -  III   
===================================================================================== 

27) Se 𝑥 ∈ ]
3𝜋

2
, 2𝜋[  e 𝑠𝑒𝑛 𝑥 + cos 𝑥 = 5−1, então o valor da expressão 

75

11
∙ (sec 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐 𝑥 −𝑠𝑒𝑛 𝑥) é: 

 

A   
4

5
      

 

B  −
3

5
      

 

C   
5

4
  

Sabemos que: 

𝑠𝑒𝑛 𝑥 + cos 𝑥 = 5−1 ⇒ 𝑠𝑒𝑛 𝑥 + cos 𝑥 =
1

5
⇒cos 𝑥 = (

1

5
− 𝑠𝑒𝑛 𝑥) 

 
Substituindo na relação trigonométrica fundamental temos: 

 𝑠𝑒𝑛2𝑥 +(
1

5
− 𝑠𝑒𝑛 𝑥)

2

= 1 ⇒ 0241050
2

 senxxsen ⇒



























5

4

10

8

100

80

100

7010

5

3

10

6

100

60

100

7010

senx

senx

 

Como 𝑥 ∈ ]
3𝜋

2
, 2𝜋[  devemos ter 𝑠𝑒𝑛 𝑥 = −

3

5
 . Assim o valor da expressão 

75

11
∙ (sec 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐 𝑥 − 𝑠𝑒𝑛 𝑥) pode ser 

calculado da seguinte forma: 
75

11
∙ (sec 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐 𝑥 − 𝑠𝑒𝑛 𝑥) = 

75

11
∙ (

5

4
+ (−

5

3
) − (−

3

5
)) =

5

4
 

 

D  
11

60
 

===================================================================================== 

28) A circunferência 𝜆 passa pelos pontos 𝐴(−1,−1), 𝐵(1,5) e 𝐶(3,1). A reta 𝑟: 𝑥 + 3𝑦 − 6 = 0 e a circunferência 

𝜆 são secantes. A área do triângulo cujos vértices são a origem do sistema de coordenadas cartesianas, e os 

pontos de intersecção entre a reta 𝑟 e a circunferência 𝜆, tem medida igual a: 

 

A   6 unidades de área.      

A situação é retratada na figura seguinte: 
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Através das coordenadas dos pontos A,B e C escrevemos o sistema linear que permite que encontremos a 
equação da circunferência 𝜆: 

−𝑎 − 𝑏 + 𝑐 = −2 
𝑎 + 5𝑏 + 𝑐 = −26 

3𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = −10 

Logo a equação da circunferência 𝜆 é 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 − 6 = 0. 
Para encontrar os pontos de intersecção entre a reta 𝑟 e a circunferência 𝜆 resolveremos o sistema com as 
seguintes equações: 

𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 − 6 = 0  
 𝑥 + 3𝑦 − 6 = 0 

Obtendo os pontos (3,1) e (-3,3). 
Para calcular a área do triângulo de vértices (0,0), (3,1) e (-3,3) faremos: 

𝐴 =
1

2
‖

0 0 1
3 1 1

−3 3 1
‖=6 

Logo a área do triângulo cujos vértices são a origem do sistema de coordenadas cartesianas e os pontos de 

intersecção entre a reta 𝑟 e a circunferência 𝜆 tem medida igual a 6 unidades de área. 

B  12 unidades de área.     

C  4 unidades de área. 

D  10 unidades de área. 
 

FÍSICA 

 
29) Muitos alarmes hoje em dia utilizam sensores de presença para seu acionamento. Os sensores, por sua vez, 
podem funcionar de duas maneiras diferentes: por movimento ou temperatura. Os sensores infravermelhos 
passivos (de temperatura) captam a variação térmica e são calibrados de acordo com a temperatura do corpo 
humano. Assim, caso alguém entre no ambiente, provocando uma mudança repentina na radiação infravermelha        

( ≅ 10−4𝑚), o alarme será automaticamente acionado. Os sensores com emissores de micro-ondas                     

( ≅ 10−2𝑚) captam os movimentos e acionam os alarmes quando movimentações estranhas ameaçam a casa. 

Vale ressaltar que existem sensores de presença que aliam as duas tecnologias. 
Disponível em: https://blog.casashow.com.br/funcionam-sensores-presenca/. [Adaptado].  Acesso em: 20 de abril de 2018 
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Considerando o índice de refração do ar igual a 1, assinale a alternativa correta sobre as duas radiações 
(infravermelha e micro-ondas) mencionadas no enunciado.  
 

A  As duas ondas possuem velocidades diferentes no ar, porém, seus comprimentos de onda são iguais. 
 

B  As duas são ondas eletromagnéticas, porém, a radiação infravermelha é transversal e a radiação de 
microondas é longitudinal. 

C  As duas ondas podem se propagar no vácuo, porém, a radiação de micro-ondas possui maior frequência 
que a radiação infravermelha. 

D  As duas ondas são transversais, porém, a radiação infravermelha possui maior energia do que a radiação 
de microondas.   

Alternativa correta. A radiação infravermelha e micro-onda são ondas eletromagnéticas, transversais e 
tridimensionais, ambas podem se propagar no vácuo. Entretanto, possuem frequências, comprimentos de ondas 
e energias diferentes. O espectro eletromagnético abaixo mostra os valores de algumas dessas grandezas. 

 
Disponível em: http://labcisco.blogspot.com.br/2013/03/o-espectro-eletromagnetico-na-natureza.html. Acesso em: 03 de maio 
de 2018.   

 
===================================================================================== 
30) Há muito tempo as empresas utilizam os conhecimentos físicos para criar novos brinquedos infantis. Agora é 
hora da Flat Ball, um brinquedo com desenho de bola de futebol 
que desliza sobre o piso com a ajuda da força do ar ejetado de sua 
base. Para proteger os móveis da casa, sua lateral é envolta em 
borracha. Utiliza quatro pilhas, cada uma com 1,5V de tensão nos 
seus terminais e resistência elétrica interna r, ligadas em série, 
para que o motor que libera o ar funcione.  
 
 
Disponível em: https://produto.mercadolivre.com.br/MLB-900524515-flat-ball-
disco-flutuante-led-bola-de-futebol-dentro-de-casa-_JM. [Adaptada]. Acesso em: 01 de maio de 2018 
 

Considerando o exposto acima, assinale a alternativa correta que completa as lacunas das frases a seguir. 
 

A associação de pilhas fornece ao motor do brinquedo uma tensão de ______ e a resistência elétrica da 
associação de pilhas é de ______. Com o ar ejetado na base do brinquedo a peso do brinquedo _________. 

 

A  6,0V  -  r  -  diminui.       

B  6,0V  -  4r  -  não se altera     

Alternativa correta 
 
Em uma associação de pilhas em paralelo, todas com ddp 1,5 V e resistência interna r, temos: 
 

𝑉𝑒𝑞 = 𝑉 + 𝑉 + 𝑉 + 𝑉 = 1,5 + 1,5 + 1,5 + 1,5 

𝑉𝑒𝑞 = 6,0𝑉 
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𝑟𝑒𝑞 = 𝑟 + 𝑟 + 𝑟 + 𝑟 

𝑟𝑒𝑞 = 4𝑟 

 
O ar ejetado na base do brinquedo faz com que a força de contato entre o brinquedo e o solo diminua, diminuindo 
assim a força de atrito, todavia, a força peso do brinquedo permanece inalterada. 

C  1,5V  -  r/4  -  aumenta. 

D  1,5V  -  r  -  não se altera. 
 
===================================================================================== 
31) Um professor de física guardou quatro sistemas ópticos (lentes esféricas ou espelhos) em quatro caixas, uma 
caixa para cada um deles, numeradas de 1 a 4, conforme figuras.   
 

 
 

Após mostrar as caixas, forneceu algumas informações sobre os sistemas ópticos contidos nas mesmas, 
conforme a tabela abaixo. 
 

Sistema óptico dentro da caixa 1 Esse sistema conjuga uma imagem direita e menor de um determinado objeto. 

Sistema óptico dentro da caixa 2 A imagem de um objeto, conjugada por esse sistema, é virtual e de mesmo tamanho do objeto. 

Sistema óptico dentro da caixa 3 A imagem de um objeto, conjugada por esse sistema, pode ser projetada em um anteparo. 

Sistema óptico dentro da caixa 4 Esse sistema pode conjugar uma imagem real e de mesmo tamanho de um determinado objeto. 

 
 Assinale a alternativa que contém todas as afirmações corretas. 
 

l O sistema óptico dentro da caixa 1 pode ser um espelho convexo ou uma lente divergente. 

ll O sistema óptico dentro da caixa 2 tem seu princípio de funcionamento baseado no fenômeno da refração 
da luz.  

lll Dentro da caixa 2 temos um espelho plano. 

lV Dentro da caixa 4 podemos ter uma lente divergente. 

V As caixas 3 e 4 podem conter o mesmo sistema óptico. 

 
 É correto o que se afirma em: 
 

A  lI  -  III  -  IV 

B  I  -  II  -  III      

C  I  -  III  -  V 

Alternativa correta 
 
Na tabela abaixo são apresentadas características das lentes esféricas e espelhos. 

Sistema óptico Principio de funcionamento Imagem conjugada 

Espelho plano Reflexão da luz 
- imagem virtual, direita e de mesmo 

tamanho do objeto. 

Espelho côncavo Reflexão da luz 

- imagem real, invertida e menor que o 
objeto. 

- imagem real, invertida e de mesmo 
tamanho que o objeto. 

- imagem real, invertida e maior que o 
objeto. 

- imagem virtual, direita e maior que o 
objeto. 

Espelho convexo Reflexão da luz 
- imagem virtual, direita e menor que o 

objeto. 

Lente convergente Refração da luz 
- imagem real, invertida e menor que o 

objeto. 
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- imagem real, invertida e de mesmo 
tamanho que o objeto. 

- imagem real, invertida e maior que o 
objeto. 

- imagem virtual, direita e maior que o 
objeto. 

Lente divergente Refração da luz 
- imagem virtual, direita e menor que o 

objeto. 

D  l  -  III  -  lV 
 
===================================================================================== 
32) Maria, após colocar ração para o peixe Beta do irmão, fica observando seu movimento no aquário e percebe 
que ele leva 5s para sair de sua posição e chegar onde está a ração. Tentando lembrar-se de seus estudos, cria 
um esquema do aquário no instante em que o peixe começou seu movimento (figura ao lado), desenhando sua 
trajetória (linha tracejada que liga o peixe a ração), e faz algumas afirmações.  
 
 Nesse sentido, julgue as afirmações da garota, marcando com V as verdadeiras e com F as falsas. 

 
(    ) O espaço percorrido pelo peixe é numericamente igual ao módulo de seu deslocamento. 
(    ) O deslocamento do peixe tem módulo de 26cm. 
(    ) O peixe desenvolveu uma velocidade escalar média de 5,2cm/s.  
(    ) O peixe não realizou um MRU. 
(    ) A pressão hidrostática sobre o peixe, no início do seu movimento, é maior do que a pressão hidrostática 

sobre a ração. 
 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 
 

A  V  -  V  -  F  -  F  -  V     

B  F  -  F  -  V  -  V  -  V     

C  V  -  V  -  V  -  F  -  F  

D  F  -  V  -  F  -  V  -  V 

Alternativa correta. 
F – O espaço percorrido será numericamente igual ao módulo do deslocamento quanto existir um movimento 

retilíneo e sem inversão de sentido. Todavia, no caso do peixe, sua trajetória é ondulada. 
V – Cálculo do módulo do deslocamento. 

 
 

𝑑2 = 242 + 102 

𝑑2 = 576 + 100 

𝑑2 = 676 
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𝑑 = √676 
𝑑 = 26 𝑐𝑚 

F – Para determinarmos a velocidade escalar média é necessário saber qual o valor do espaço percorrido, todavia 
esse dado não foi fornecido e não pode ser determinado com os dados do problema. Logo, não podemos 
determinar a velocidade escalar média.  

V – Como a trajetória do peixe é ondulada, o mesmo não realiza um MRU. 
V – A pressão no interior de um liquido aumento com o aumento da profundidade, logo, o peixe está a uma maior 

profundidade e, consequentemente, submetido a maior pressão do que a ração. 
 

 
===================================================================================== 
33) Um empresário do ramo artístico tem um festival de Rock para realizar. Como o evento terá que ocorrer 
durante cinco dias, resolveu instalar um gerador de energia elétrica, com potência máxima de 440kW e tensão 
de saída de 220V, para ligar um circuito composto por 10 canhões de luz de 1100W de potência cada um, todos 
ligados em paralelo.  

Desconsiderando as energias elétricas dissipadas, a alternativa correta que apresenta a corrente que percorre 
um dos canhões e a energia consumida pelo conjunto de canhões em 10 minutos, respectivamente, é: 
 

A  5,0 A  e  J1066 5
           

Alternativa correta 
 
Dados: 
 

𝑃𝑜𝑡(𝑔𝑒𝑟𝑎𝑑𝑜𝑟) = 440 𝑘𝑊 

𝑉 = 220 𝑉 

𝑃𝑜𝑡(1 𝑐𝑎𝑛ℎã𝑜) = 1100 𝑊 

 
Potência do conjunto de canhões 
 

𝑃𝑜𝑡(10 𝑐𝑎𝑛ℎã𝑜) = 1100 ∙ 10  

𝑃𝑜𝑡(10 𝑐𝑎𝑛ℎã𝑜) = 11 𝑘𝑊  

 
Percentual 
 

440 𝑘𝑊   →       100% 
11 𝑘𝑊     →       𝑋 

 
440 ∙ 𝑋 = 1100 

𝑋 =
1100

440
 

𝑋 = 2,5% 
 
Cálculo da corrente que percorre um canhão 

𝑃𝑜𝑡 = 𝑉 ∙ 𝑖 
1100 = 220 ∙ 𝑖 

𝑖 =  
1100

220
 

𝑖 = 5,0 𝐴 
 

B  2,5 A  e  J1011 3
           

C  5,0 A  e  J1044
4

      

D  2,5 A  e  J1022
5

  

 
===================================================================================== 
34) Muitas pessoas utilizam o elevador diariamente e, por esse motivo, ele possui alguns dispositivos de 
segurança contra queda. Todavia, mesmo que esses dispositivos falhem, existe um último recurso. No fundo do 
poço do elevador há um sistema de para-choques, com molas ou cilindros hidráulicos que impedem a cabina de 
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colidir com o solo. Este amortecimento é brusco e só entrará em ação em casos de emergência ou se o excesso 
de peso na cabina provocar uma falha no motor. 
Disponível em: http://g1.globo.com/sao-paulo/noticia/2015/08/video-mostra-queda-de-elevador-do-7-andar-em-edificio-de-sao-paulo.html. 
[Adaptado]. Acesso em: 18 de abril de 2018 

 
Considere a queda de um elevador por causa de problemas nos dispositivos de segurança, e que o sistema 

de molas entre em ação. A alternativa que apresenta o esboço do gráfico da energia armazenada pela mola em 
função da sua deformação, e do gráfico da força elástica aplicada pela mola em função da sua deformação, 
respectivamente, é: 

 

A  

 
 
 

 
 

B  

 

  

Alternativa correta: LETRA C 
 
Conforme as relações da energia potencial elástica e força elástica em função do tempo: 
 

𝐸𝑝𝑒𝑙 = 𝑘 ∙
𝑥2

2
  e 𝐹𝑝𝑒𝑙 = 𝑘 ∙ 𝑥 

 
A energia potencial elástica é proporcional ao quadrado da deformação da mola. 
 
A força elástica é proporcional a deformação da mola. 
 

 
===================================================================================== 
35) Um professor de física elaborou um experimento em 

que a esfera 2, de massa m e velocidade 𝑽⃗⃗ 𝟐, chocou-se 
com a esfera 1, de massa m/2 que estava em repouso. 

Após a colisão, a esfera 2 adquiriu velocidade 𝑽⃗⃗ 𝟐
,
 com 

metade do módulo de 𝑽⃗⃗ 𝟐, conforme esquema a seguir.  
Desconsiderando os atritos e a resistência do ar, e 

sabendo que 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2, a alternativa correta que 

apresenta o módulo da velocidade 𝑽⃗⃗ 𝟐, em m/s, é: 
 

A  8,0 m/s 

B  10 m/s    

C  3,0 m/s    

D  5,0 m/s     

Alternativa correta 
 

Determinação de 𝑽⃗⃗ 𝟏   

 

 

 

C  

 
 

 

D  
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𝑉1

2 = 𝑉1𝑥0
2 + 𝑉1𝑦0

2   (I) 

 

Cálculo de 𝑽⃗⃗ 𝟏𝒚𝟎   

 
𝑉1𝑦

2 = 𝑉1𝑦0
2 − 2 ∙ 𝑔 ∙ ∆ℎ 

02 = 𝑉1𝑦0
2 − 2 ∙ 10 ∙ 0,45 

𝑉1𝑦0
2 = 9 

𝑉1𝑦0 = √9 = 3 𝑚/𝑠 

 
Cálculo do tempo de subida 
 

𝑉1𝑦 = 𝑉1𝑦0 − 𝑔 ∙ 𝑡 

0 = 3 − 10 ∙ 𝑡 

𝑡 =
3

10
= 0,3 𝑠 

 

Cálculo de 𝑽⃗⃗ 𝟏𝒙𝟎   
 

𝑋 = 𝑋0 + 𝑉1𝑥0 ∙ 𝑡 
1,2 = 0 + 𝑉1𝑥0 ∙ 0,3 

𝑉1𝑥0 =
1,2

0,3
= 4 𝑚/𝑠 

 
Voltando para a equação (I) 
 

𝑉1
2 = 𝑉1𝑥0

2 + 𝑉1𝑦0
2  

𝑉1
2 = 42 + 32 

𝑉1 = √25 = 5 𝑚/𝑠 
 

Determinação de 𝑽⃗⃗ 𝟐   
  

𝑄𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠 = 𝑄𝑑𝑒𝑝𝑜𝑖𝑠 

𝑚 ∙ 𝑉2 =
𝑚

2
∙ 𝑉1 + 𝑚 ∙ 𝑉2

,
 

 

Como 𝑉2
, =

𝑉2

2
 

𝑉2 =
5

2
+

𝑉2

2
 

𝑉2 −
𝑉2

2
=

5

2
 

2𝑉2 − 𝑉2

2
=

5

2
 

𝑉2 = 5 𝑚/𝑠 

 

 

QUÍMICA 

 
36) O sulfato de bário pode ser utilizado na medicina como meio de contraste radiológico do tubo gastrointestinal. 
Já o cloreto de sódio é encontrado em soro fisiológico que pode ser utilizado na lavagem dos olhos, nariz, feridas 



33 

e lentes de contato. Em um laboratório de Química um aluno misturou 250 mL de uma solução de cloreto de bário 
(0,4 mol/L) com 150 mL de uma solução de sulfato de sódio (0,2 mol/L), formando um precipitado branco (sulfato 
de bário) e cloreto de sódio. 
Dados: Massa molar do sulfato de bário = 233 g/mol. Considere o sulfato de bário completamente insolúvel nas condições abordadas.  
 

Baseado nas informações fornecidas e nos conceitos químicos, assinale a alternativa correta que contém 
respectivamente a massa do precipitado formado e a concentração do cloreto de sódio formado. 
 

A  23,3 g e 0,075 mol/L.    

B  6,99g e 0,15 mol/L.     

Alternativa correta. 
 
BaCl2 + Na2SO4  BaSO4 + 2 NaCl 
 
BaCl2: 
0,4 mol ---- 1000 mL 
   x  --------- 250 mL      x = 0,1 mol  excesso de BaCl2 
 
Na2SO4: 
0,2 mol --------- 1000 mL 
    x -------------- 150 mL      x = 0,03 mol   
 
0,03 mol x 233 g/mol = 6,99 g de sulfato de bário 
 
1 mol Na2SO4 -------- 2 mol NaCl 
0,03 mol --------------- x mol                    x = 0,06 mol / 0,4L  [NaCl] = 0,15 mol/L. 

C  23,3 g e 0,15 mol/L.   

D  6,99 g e 0,075 mol/L. 
 
===================================================================================== 
37) Considere as semi-reações a seguir, nas condições padrão. 
 

O2(g) + 4H+ + 4e- → 2H2O    Eº = 1,23v 
Br2(l) + 2e- → 2 Br-

(aq)     Eº = 1,07v 
 
 Considere a pilha eletroquímica representada a seguir, nas condições padrão. 
 

O2(g) + 4H+ + 4Br-
(aq) → 2H2O + 2 Br2(l) 

 
 Baseado nas informações fornecidas e nos conceitos químicos, assinale a alternativa correta que contém o 

Eº dessa pilha eletroquímica nas condições abordadas.  
 

A  + 0,91v     

B  - 0,91v      

C  - 0,16v  

D  + 0,16v 

Alternativa correta. 
Eº total = Eºred + Eºoxi  

Eº total = +1,23v – 1,07v = + 0,16v 

===================================================================================== 
38) Considere a cinética da reação química genérica a seguir. 
 

3A + 1B      2C + 3D 
 
 
 
 
 
 

 

[A]inicial (mol/L) [B]inicial (mol/L) Td (mol.L-1.s-1) 

0,0167 0,234 3,61.10-2 

0,0569 0,234 4,20.10-1 

0,0569 0,361 4,20.10-1 
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Dados: Log 11,6 = 1,06; Log 3,4 = 0,53 

 
 Assinale a alternativa correta que contém a ordem global dessa reação química genérica.  
 

A  1     

B  4     

C  2  

Alternativa correta. 
Mantendo-se constante a [A] e aumentando a [B] a Td se mantém constante. 
Logo a ordem da reação em relação a [B] = zero 
 
4,20.10-1      k.[0,0569]a.[0,234]b 
-----------  =  ------------------------- 
3,61.10-2      k.[0,0167]a.[0,234]b 
 
11,6 = (3,40)a 
log 11,6 = a x log 3,40 
1,06 = a x 0,53 
a = 2 
 
Td = k.[A]2.[B]0  → ordem total = 2 

D  3 
===================================================================================== 
39) Uma amostra de 1,5 tonelada de ferro-gusa (contendo 3,3% de carbono) reage sob condições apropriadas 
com gás oxigênio produzindo aço doce (contendo 0,3% de carbono) e gás carbônico. 
Dados: R: 0,082 atm.L.K-1.mol-1; O = 16 u; C = 12 u.  
 

 Assinale a alternativa correta que contém o volume de gás carbônico produzido sob pressão de 1 atm e 27ºC. 
 

A  3.750L      

B  92.250L     

Alternativa correta  
Ferro gusa  +  O2 →  aço doce   +    CO2 
   3,3% C                     0,3% C          3%C 
3% de 1,5 tonelada = 45.000g  
 
12g C     -------  44g CO2 
45.000g -------       x             x = 165.000g de CO2 
 
165.000g de CO2 / 44 g/mol → 3750 mol de CO2 
 
P.V = n.R.T 
1.V = 3750.0,082.300 
V = 92.250L 

C  84.000L  

D  93.750L 
 
===================================================================================== 
40) Considere as reações químicas a seguir, nas condições padrão. 
 

(1) KCl(s) → K+
(g) + Cl-(g)     H = +718 kJ 

(2) KCl(s) → K(s) + 1/2Cl2(g)    H = +436 kJ 

(3) K(s) + 1/2Cl2(g) → K(g) + Cl(g)   H = +211 kJ 

(4) K+
(g) + Cl-(g)  → K(g) + Cl(g)    H =    ? kJ 

 
Analisando a reação 4, a massa de potássio formado (K(g)) quando é liberado 14,2 kJ de calor é: 

Dados: K = 39 u. 

 

A  7,8g     

Alternativa correta  
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K+
(g) + Cl-(g)  →  KCl(s)              H = - 718 kJ  

KCl(s) → K(s) + 1/2Cl2(g)            H = + 436 kJ 

K(s) + 1/2Cl2(g) → K(g) + Cl(g)     H = + 211 kJ 
----------------------------------------------------------------- 

K+
(g) + Cl-(g)  → K(g) + Cl(g)           H = - 71 kJ 

 
39g ------- - 71 kJ 
 x    ------- - 14,2 kJ    →  x = 7,8g  

B  71g     

C  25,8g  

D  39g 
===================================================================================== 
41) Considere as seguintes soluções aquosas ácidas, todas na concentração de 0,1 mol/L e temperatura de 25ºC:  
 

ácido nitroso   →  pKa = 3,34  
ácido hipocloroso  →  pKa = 7,49  
ácido fluorídrico  →  pKa = 3,15 
ácido cianídrico  →  pKa = 9,39 

 

 Baseado nas informações fornecidas e nos conceitos químicos, a ordem crescente de força ácida é: 
 

A  HCN < HClO2 < HNO2 < HF    

B  HCN > HClO > HNO2 > HF     

C  HF < HNO2 < HClO < HCN   

D  HCN < HClO < HNO2 < HF 

Alternativa correta  
Em geral, quanto maior o pKa mais fraco é o ácido 
Logo: HCN < HClO < HNO2 < HF  
 

===================================================================================== 
42) No dia 06/02/2018 foi publicada uma reportagem na revista 
IstoÉ sobre um novo medicamento no tratamento de câncer de 
mama ´´[...] A Agência de Nacional de Vigilância Sanitária 
(Anvisa) aprovou a comercialização do medicamento Ibrance 
(palbociclibe), um tratamento inovador no combate ao câncer de 
mama avançado em mulheres do tipo estrogênio receptor 
positivo (ER+) e HER2-. Ou seja, tumores que crescem em 
resposta ao hormônio estrogênio e não estão relacionados à 
proteína HER2. Considerado um câncer muito comum entre o 
público feminino, há mais de dez anos não se ouvia falar em 
tratamentos inovadores para tratar esse tipo de tumor [...]´´. 
Dados: massa molar da palbociclibe: 447,5 g/mol; número de Avogadro: 6.1023. 
 

 Baseado nos conceitos químicos e nas informações fornecidas, analise as afirmações a seguir e assinale a 
alternativa correta. 
 

l Na molécula existe o grupo funcional cetona. 

ll Na molécula existe o grupo funcional amina do tipo secundária. 

lll Na molécula existe o grupo funcional aldeído. 

IV Em 100 mg de palbociclibe existem 9,38.1020 átomos de nitrogênio. 

 

A  Apenas I e IV estão corretas.     

B  Apenas I, II e IV estão corretas.    

 
Fórmula estrutural plana da palbociclibe. 

Data de acesso: 27/04/2018. 
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I – correto: há função química cetona 
II – correto: há função amina do tipo secundária. 
III –  incorreto: não há função química aldeído. 
IV – correto: 0,1g / 447,5 g/mol = 2,234.10-4 mol x 6.1023 = 1,340.1020 moléculas x 7 = 9,38.1020 átomos de 
nitrogênio.  

C  Apenas I e II estão corretas. 

D  Apenas III e IV estão corretas. 
 

BIOLOGIA 

 
43) As raízes de 13 milhões de DNAs 
 A descoberta da molécula do DNA, em 1953, que levaria os biólogos Francis Crick e James Watson ao Nobel de 
Medicina, foi o mais extraordinário avanço para entendermos de onde viemos, um atalho para medir os passos 
inaugurais da história da humanidade. No mês passado, foi anunciada outra vitória nesse campo do conhecimento 
humano: um estudo da Universidade Colúmbia, em Nova York, compilou as informações genéticas de 13 milhões de 
pessoas, de onze gerações, em uma mesma árvore genealógica. O maior mapeamento genético já realizado, um feito 
de proporções homéricas, que pode levar a conclusões surpreendentes acerca da evolução humana. 
Fonte: veja, 30/03/2018 (Adaptado) Disponível em: https://veja.abril.com.br 
 

 Sobre as informações contidas no texto e os conhecimentos relacionados ao tema é correto afirmar, exceto: 
 

A  As semelhanças entre moléculas biológicas podem refletir a ancestralidade evolutiva comum. Assim, ao se 
comparar sequências de determinados genes de diferentes espécies, é possível entender como essas espécies 
se relacionam evolutivamente umas com as outras. 

B  A estrutura do DNA, de acordo com o modelo de Watson e Crick, é uma hélice polinucleotídica de fita dupla 
e antiparalela. As cadeias de fosfato-desoxirribose constituem o exterior da hélice, enquanto as bases 
nitrogenadas são encontradas no interior e formam pares ligados por ligações de hidrogênio. 

C  Segundo a teoria darwinista, as mutações gênicas possibilitam o surgimento de novos genes alelos numa 
determinada população. Seguindo os mecanismos de seleção natural, se as características determinadas por 
esses novos alelos forem favoráveis à sobrevivência dos indivíduos num determinado ambiente, essas mutações 
se estabilizam na população. 

Alternativa incorreta – A mutação como fator que tende a aumentar a variabilidade genética da população foi 

proposta no Neodarwinismo, também chamado de Teoria Sintética da Evolução. 

D  Algumas semelhanças físicas entre espécies são análogas, ou seja, evoluíram de forma independente em 
diferentes organismos que viviam em ambientes similares ou sofreram pressões seletivas semelhantes. Esse 
processo é chamado de Evolução Convergente. 
 
===================================================================================== 
44) Comportamento hormonal define melhor treino físico 
 No meio científico, já se conhece a relação entre as concentrações do hormônio Fator de Crescimento Insulina-
1 ou Insulin Growth Factor-1 (IGF-I) no organismo e o ganho de massa e força muscular e aptidão física de uma 
pessoa. Agora, pesquisadores do campus de Ribeirão Preto da USP identificaram um comportamento específico 
desse hormônio durante treinos físicos. O achado deverá servir de marcador biológico da condição física e 
orientar treinadores na preparação de atletas para competições esportivas. 
Fonte: Jornal da USP, 09/04/2018. Disponível em: http://jornal.usp.br 

 
 A respeito do tema, analise as afirmações a seguir e marque V para as verdadeiras e F para as falsas. 
 

(    ) Os hormônios são mediadores químicos que são lançados no sangue e percorrem o corpo até chegarem 
aos órgãos-alvo sobre os quais atuam.  
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(    ) As glândulas endócrinas, também denominadas anfícrinas, compõem o Sistema Endócrino, que é 
responsável pela produção dos hormônios. 

(    ) O Duodeno é a parte inicial do intestino delgado responsável pela produção dos hormônios secretina, 
colecistocinina e enterogastrona. 

(    ) A somatotrofina (ST) é um hormônio proteico produzido pelo hipotálamo e secretado pela glândula 
hipófise anterior (Adenoipófise). Esse hormônio é responsável por estimular o crescimento e a 
multiplicação celular em humanos e outros animais vertebrados. 

(    ) O hormônio Fator de Crescimento Insulina-1 desempenha papel importante no crescimento e 
desenvolvimento da musculatura, no aumento dos níveis de glicose no sangue, na redução dos níveis 
de gordura corporal e no aumento da síntese de proteínas. 

 
A sequência correta, de cima para baixo, é: 

 

A  V  -  F  -  V  -  F  -  V     

Alternativa correta. 
2a afirmação incorreta (F) – Anfícrinas são glândulas que possuem, simultaneamente, função endócrina e 
exócrina, sendo por isso chamadas de glândulas mistas. 
4a afirmação incorreta (F) – A somatotrofina (ST) é um hormônio produzido e secretado pela glândula 

hipófise anterior (Adenoipófise). 

B  V  -  F  -  F  -  V  -  V     

C  F  -  V  -  V  -  F  -  F 

D  F  -  F  -  V  -  F  -  F 
===================================================================================== 
45) A árvore filogenética é uma representação gráfica que organiza os seres vivos de acordo com o seu grau de 
parentesco evolutivo. A seguir, está representa uma das hipóteses para explicar a filogenia do Filo Chordata. 
 

 
 

Fonte: https://www.sobiologia.com.br 

 
 Acerca das informações contidas na árvore filogenética e dos conhecimentos relacionados ao tema, é correto 
afirmar: 

 

A  Os cordados compartilham características com alguns animais invertebrados que não possuem notocorda, 
especialmente no que diz respeito ao plano estrutural, simetria bilateral, eixo antero-posterior, metameria e 
encefalização. 

Alternativa correta. 

B  O que caracteriza o filo Chordata é apresentar durante a fase embrionária o tubo nervoso dorsal, a notocorda, 
as fendas faringianas e a cauda pós-anal. Na fase adulta, todos os animais desse filo são craniatas. 
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Alternativa incorreta – Os Urocordados e os Cefalocordados são acraniatas (não possuem crânio e nem 
vértebras).  

C  Os Cefalocordados são animais marinhos de corpo achatado lateralmente e afilado nas extremidades. 
Possuem o corpo revestido por um envoltório espesso constituído de um polissacarídeo, a tunicina. 

 Alternativa incorreta – O corpo revestido por um envoltório espesso, denominado de túnica, constituída do 
polissacarídeo tunicina, é característica dos Urocordados.  

D  São características exclusivas da classe Mammalia: presença de glândulas mamárias, corpo coberto de 
pelos, diafragma, glândulas sudoríparas e serem deuterostômios.  

Alternativa incorreta – Todos os animais do Filo  Chordata, do Filo Echinodermata e  do Filo Hemichordata são 

deuterostômios. 

 
===================================================================================== 
46) O termo ecologia foi utilizado pela primeira vez em 1866, na obra "Morfologia Geral do Organismo", pelo 
biólogo alemão Ernst Haeckel. Pode-se conceituar ecologia como a ciência que estuda a interação dos seres 
vivos entre si e com o ambiente em que vivem. 
 

 Em relação ao tema, correlacione as colunas a seguir. 
 

( 1 ) Ecossistema (    ) Área física na qual determinada comunidade vive. 
( 2 ) Biocenose (    ) Unidade natural constituída de fatores abióticos e fatores bióticos que interagem 

ou se relacionam entre si, formando um sistema estável. 
( 3 ) Ecese (    ) Conjunto de populações de diversas espécies que habitam uma mesma região 

num determinado período. 
( 4 ) Sere (    ) Em uma sucessão ecológica, representa a comunidade pioneira. 
( 5 ) Biótopo (    ) Etapa intermediária em que se encontra o ecossistema durante uma sucessão 

ecológica, não sendo mais pioneira e nem totalmente equilibrada, como acontece 
na comunidade clímax. 

 
 A sequência correta, de cima para baixo, é: 
 

A  5  -  1  -  2  -  4  -  3      

B  4  -  5  -  2  -  1  -  3      

C  3  -  1  -  5  -  2  -  4  

D  5  -  1  -  2  -  3  -  4 

Alternativa correta –  
Fonte: AMABIS, José Mariano. Fundamentos da Biologia Moderna. São Paulo :  Moderna, 2009. 

 
===================================================================================== 
47) H1N1 e H3N2: O que é verdade e o que é boato nos alertas sobre epidemia de gripe no Brasil 
 Sinônimo de gripe, a palavra "influenza" tem sido usada de forma geral no Brasil para se referir aos tipos A e 
B, que estão relacionados a epidemias. O tipo C é aquele mais comum, que causa apenas infecções respiratórias 
brandas. 
"No Brasil, circulam no momento apenas os vírus H1N1 e H3N2", afirma Nancy Bellei, professora afiliada da 
Universidade Federal de São Paulo (Unifesp) e consultora em influenza para o Ministério da Saúde, referindo-se 
aos tipos de influenza A. Entre as medidas de prevenção da gripe está a vacina quadrivalente, na qual consta a 
cepa do vírus H1N1, H3N2, B Yamagata e B Victoria, o que possibilita a imunização contra influenza A e B. 
Fonte: BBC, 21/04/2018 (Adaptado).  Disponível em: http://www.bbc.com 
 

 Acerca das informações acima e dos conhecimentos relacionados ao tema, analise as afirmações a seguir. 
 

l A influenza A é uma infecção respiratória aguda, de comportamento sazonal, e tem aumento no número 
de casos entre as estações climáticas mais frias. Porém, no Brasil, pode haver casos em outras épocas 
do ano, já que o país apresenta diferenças geográficas e climáticas em suas regiões. 

 

ll O H3N2 e o H1N1 são subtipos do vírus da Influenza A, assim classificados em razão de variações nas 
hemaglutininas (H) e neuraminidases (N) em decorrência da estrutura do DNA do vírus.  

lll Assim como a influenza, a febre amarela é uma doença viral que pode ser prevenida com a vacinação. 
No caso da febre amarela, a vacinação é indicada para todas as pessoas que vivem ou irão para áreas 
de risco da doença e onde há casos da doença em humanos ou circulação do vírus entre animais 
(macacos). 
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lV Os vírus multiplicam-se através de dois tipos de ciclos reprodutivos: o ciclo lisogênico e o ciclo lítico. No 
ciclo lítico, quando a célula hospedeira passa por divisões mitóticas,  transmite às células-filhas não só 
o seu genoma, como também o material genético do vírus que a infectou. 

 

V A febre amarela é uma doença infecciosa transmitida por vetores e causada pelo RNA vírus Arbovírus 
do grupo dos Flavivirus  

 
 É correto o que se afirma em: 
 

A  II  -  III  -  IV  -  V 

B  I  -  II  -  IV     

C  I  -  III  -  V  

Alternativa correta. 
Afirmação II incorreta – A classificação dos subtipos do vírus da Influenza A é em razão da variação do RNA 
viral. 
Afirmação IV incorreta – No ciclo lítico, o vírus insere o seu material genético no da célula hospedeira e passa 

a dominar o metabolismo da mesma, destruindo-a por final. 

D  II  -  IV  -  V 
 
===================================================================================== 
48) O metabolismo celular pode ser conceituado como o conjunto de reações de construção ou desconstrução 
de moléculas realizado pela célula com o intuito de manter-se viva. 
 

 Acerca das informações acima e dos conhecimentos relacionados ao tema, analise as afirmações a seguir. 

I O processo metabólico se divide em dois grupos: anabolismo (reações de síntese) e catabolismo (reações 
de degradação).  

ll O metabolismo energético das células pode ocorrer através da fotossíntese e da respiração celular. 

lll Há influência de diversos fatores no metabolismo de um organismo como, por exemplo, a genética, a 
idade, a prática de atividade física, entre outros.  

lV A quantidade de energia necessária para manter as funções vitais de um organismo, considerando todas 
as suas atividades laborais, é chamada de metabolismo basal.  

V Regulação metabólica é o processo pelo qual todas as células controlam os processos químicos que nelas 
ocorrem. Essa regulação é realizada exclusivamente por proteínas especiais chamadas de enzimas. 
 

 

 É correto o que se afirma em: 
 

A  I  -  II  -  IV     

B  I -  II  -  III 

Alternativa correta. 
Afirmação IV incorreta – A taxa de metabolismo basal é a quantidade mínima de energia (calorias) diária 
necessária para manter as funções vitais do organismo em repouso absoluto e em jejum de pelo menos 12 horas, 
sem haver dano nos órgãos internos do seu corpo. 
Afirmação V  incorreta – Além das enzimas, a regulação metabólica também é realizada pelos hormônios e, 

indiretamente, pelos ácidos nucleicos através do controle da síntese de enzimas.  

C  II  -  III  -  IV  -  V  

D  III -  IV  -  V 
 
===================================================================================== 
49) Solar, eólica e baterias formam trio imbatível contra combustíveis fósseis 
 Segundo uma análise da Bloomberg New Energy Finance, o carvão e o gás enfrentam uma ameaça crescente 
a sua posição no mix mundial de geração de eletricidade, com o resultado das “espetaculares” reduções nos 
custos das tecnologias de geração eólica e solar e, principalmente, com a expansão do mercado de baterias para 
armazenamento de energia. A análise destaca que as energias eólica e solar fotovoltaica vêm reduzindo 
sistematicamente seus custos nivelados de eletricidade e aumentando sua posição competitiva, graças à queda 
dos custos de capital com tecnologias mais baratas, ganhos em eficiência e aumento de leilões em todo o mundo. 
Fonte: Exame, 02/04/2018 (Adaptado).  Disponível em: https://exame.abril.com.br 
 

 Acerca das informações do texto e dos conhecimentos relacionados ao tema é correto afirmar, exceto: 
 

A  A energia solar é considerada uma fonte de energia renovável e sustentável ambientalmente. Existem muitas 
formas de aproveitar a energia solar como, por exemplo, a energia fotovoltaica, gerada pela conversão de energia 
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luminosa que incide diretamente ou por meio de reflexo sobre painéis de materiais semicondutores, 
convenientemente tratados, em eletricidade. 

B  O carvão mineral é uma fonte de energia não renovável, sendo um dos combustíveis mais usados em 
termelétricas. Esse combustível traz sérios danos ao ambiente e à saúde, pois sua combustão emite grandes 
quantidades de óxidos de nitrogênio e enxofre, que provocam acidificação ou chuva ácida, além de agravar 
doenças pulmonares, cardiovasculares e renais nas populações próximas. 

C  A energia eólica é um tipo de energia renovável e limpa, não causando nenhum impacto negativo ao 
ambiente durante seu processo de produção ou consumo. 

Alternativa incorreta – A instalação dos parques eólicos gera modificação na paisagem e impacto sobre animais 
que voam, principalmente, pelo choque destes nas pás, além de efeitos desconhecidos sobre a modificação do 
comportamento migratório das aves. 

D  As fontes de energia renováveis apresentam-se como alternativa ao uso das fontes tradicionais de energia 
como, por exemplo, os combustíveis fósseis, cuja combustão gera substâncias que podem causar impactos 
negativos ao ambiente e à saúde humana. 
 

HISTÓRIA 

 
50) Passaram-se 130 anos do fim da escravidão no Brasil. Mesmo libertos em maio de 1888, os ex-escravos não 
obtiveram garantias sociais mínimas. A população negra foi marginalizada e começou um longo período pela sua 
inclusão na sociedade brasileira.  

 

Acerca das questões envolvendo a população negra no Império e no período republicano, todas as alternativas 
estão corretas, exceto a: 
 

A  A Lei Saraiva-Cotegipe ou Lei dos Sexagenários emancipava os escravos maiores de 60 anos. 
Posteriormente, muitos escravos ainda não libertos organizavam fugas das fazendas. 

B  Em 1910 aconteceu no Rio de Janeiro a Revolta da Chibata. Marinheiros predominantemente negros exigiam 
melhores soldos e principalmente o fim dos castigos corporais, as chibatadas. 

C  Um dos primeiros impactos no sistema escravista foi à supressão do tráfico de escravos para o Brasil em 
1850, com a Lei Eusébio de Queiroz.    

D  Com a chegada dos imigrantes italianos para o trabalho nas lavouras de café, os escravos aprenderam 
técnicas de cultivo europeias e passaram a ter autonomia nas fazendas, obtendo na prática sua liberdade, e 
tornando-se assalariados. 

 Alternativa que dever ser assinalada, pois está errada, sendo a exceção. Os escravos não dominaram técnicas 
de cultivo europeias e também não se tornaram assalariados em fazendas de café. 

 
===================================================================================== 
51) O antissemitismo orientou muitas das ações políticas e sociais do partido nazista enquanto este esteve no 
poder. Nesse contexto, e sobre o antissemitismo alemão, todas as alternativas estão corretas, exceto a: 
 

A  A eugenia foi uma tentativa das associações sionistas da Alemanha de financiar partidos políticos 
adversários dos nazistas na década de 20 e 30 do século XX. 

Esta alternativa deve ser assinalada pois neste caso, a eugenia não tem relação com os judeus e sim com os 
nazistas, que com a eugenia promoveram a esterilização de indivíduos considerados “degenerados” (do ponto de 
vista dos nazistas).  

B  Na denominada Noite dos Cristais, na Alemanha, dezenas de sinagogas foram incendiadas e lojas 
comerciais de judeus depredadas. 

C  Muitos direitos civis dos judeus foram suprimidos e foi proibido o casamento entre judeus e alemães. 

D  Durante o regime nazista muitas pessoas e diversos profissionais colaboravam com o nacional socialismo 
para a identificação de judeus. Tal prática poderia garantir uma ascensão social.    
 

===================================================================================== 
52) Em 2018 completam-se 70 anos da criação do Estado de Israel. Na atualidade, a região ainda se apresenta 
como uma área de conflito permanente e uma solução para as questões políticas e sociais entre israelenses e 
árabes parece distante. 

Nesses setenta anos ocorreram guerras, acordos, tratados de paz e resoluções da ONU (Organização das 
Nações Unidas). Neste contexto as alternativas abaixo estão corretas, exceto a: 
 

A  Os Estados Unidos da América mantém uma política externa de apoio à Israel. Recentemente o presidente 
Donald Trump anunciou que mudará a Embaixada dos EUA de Tel Aviv para Jerusalém. 
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B  As dificuldades e contradições para a criação de um Estado Palestino na região contribuiu para a formação 
de grupos radicais que usavam o terrorismo na luta contra o Estado de Israel. 

C  Na chamada “Guerra dos Seis Dias” Israel ocupou a Faixa de Gaza. Ainda hoje o exército de Israel controla 
esta área onde vive um grande contingente de palestinos. 

D  Após o massacre de judeus na Segunda Guerra, a ONU (Organização das Nações Unidas) autorizou a 
criação do Estado de Israel e determinou que os palestinos que estavam na região fossem para o Golfo Pérsico 
para integrarem-se aos Estados do Irã e do Iraque.   

Alternativa para assinalar (é a exceção). A ONU não determinou que os palestinos se deslocassem para o Golfo 
Pérsico, e instituiu também a criação de um Estado Palestino na região, porém as áreas foram ocupadas pelo 
Estado de Israel. 

 
 

===================================================================================== 
53) “A criação de gado se generalizou, na região, assim como a transformação da carne bovina em charque 
(carne-seca). O charque era um produto vital...”  
Fonte: FAUSTO, Boris. História do Brasil. 5ª. Edição. São Paulo: Editora da Universidade de São Paulo, 1997. Página 168.  

 

Pode-se afirmar que as questões envolvendo o charque resultaram num conflito ocorrido no período regencial 
que chegou até o início do Segundo Reinado no Brasil. Nesse sentido, é correto afirmar: 
 

A  As questões envolvendo o charque foi um dos motivos da Guerra dos Farrapos, iniciada no Rio Grande do 
Sul.  

Alternativa correta: os altos impostos cobrados do charque produzido pelos gaúchos e a permissão do Império 
do Brasil para entrada do charque produzido nos países platinos com baixos impostos alfandegários, foi uma das 
principais causas do conflito. 

B  Esse conflito ocorreu na região mineradora, entre os produtores nordestinos e gaúchos, e ficou conhecido 
como Guerra dos Emboabas. 

C  A produção de charque em Mato Grosso, área de intensa pecuária no Segundo Reinado, ocasionou um 
conflito entre produtores locais e estancieiros oriundos do Rio Grande do Sul. A solução foi a divisão de Mato 
Grosso, criando-se o estado de Mato Grosso do Sul.   

D  Após este conflito, o Imperador D. Pedro II autorizou a importação de charque do Uruguai e da Argentina, já 
que as charqueadas da região sudeste foram extintas. O charque platino entrava no Brasil com baixas taxas 
alfandegárias. 
 
===================================================================================== 
54) Completam-se cem anos do término da Grande Guerra (1914-1918). A Primeira Guerra começa europeia e 
termina como um conflito mundial. No contexto desta guerra, e acerca de seus antecedentes, todas as alternativas 
estão corretas, exceto a:  

 

A  As rivalidades imperialistas originárias desde o século XIX entre ingleses e alemães também contribuíram 
para a formação de alianças militares distintas.    

B  Os russos, que faziam parte da Tríplice Entente, assinaram um armistício com os alemães e retiraram-se da 
guerra por causa da revolução que acontecia em seu território.   

C  A Questão da Bósnia-Herzegovina, que tinha os sérvios e austríacos como aliados, desencadeou a Questão 
Balcânica quando os alemães invadiram Sarajevo.    

Comentário: alternativa errada (exceção). Sérvio e austríacos não eram aliados e os alemães não invadiram a 
cidade de Sarajevo.   

D  Os Estados Unidos da América entraram militarmente na guerra em 1917, ao lado da Tríplice Entente. Esta 
participação estadunidense foi determinante para o término da guerra em 1918. 
===================================================================================== 
 
55) O governo militar de Ernesto Geisel apresentou sinais de um processo de abertura política. O próprio Geisel 
argumentava que a abertura seria de maneira “lenta, gradual e segura”.  Acerca do governo do Ernesto Geisel, 
todas as alternativas estão corretas, exceto a: 
 

A  Foi criado o Pró-Álcool, que tinha como objetivo não deixar o país vulnerável com as crises do petróleo, 
como ocorreu em 1973. Automóveis começaram a sair das fábricas com motores a álcool. 

B  A Lei Falcão permitia uma propaganda política mais ampla para que os candidatos divulgassem seus 
programas de governo. Era o início da abertura político-eleitoral.   
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Alternativa correta: a Lei Falcão vez o contrário, proibia a livre propaganda política no rádio e na televisão. Era 
permitido mostrar a foto e um pequeno texto sobre o currículo do candidato. 

C  Episódio marcante da ditadura em seu governo foi o caso do jornalista Vladimir Herzog, encontrado morto 
numa cela do DOI-CODI (Destacamento de Operações e Informações do Centro de Operações de Defesa 
Interna), na cidade de São Paulo. 

D  Recentemente um antigo documento elaborado pelo então diretor da CIA (Central Intelligence Agency), 
William Colby e tornado público pelo governo estadunidense, indica que Geisel autorizou a execução de militantes 
em casos excepcionais.   
 
===================================================================================== 
56) O governo de José Sarney (1985-1989) foi marcado por mudanças na economia, nas eleições e 
principalmente pela promulgação de uma nova Constituição para o país, em 1988.  
 

 Acerca deste governo, todas as alternativas estão corretas, exceto a: 
 

A  Foi instituído um plano econômico, o Plano Cruzado, destacando-se o congelamento dos preços. 

B  O Partido Comunista do Brasil continuou na ilegalidade e seu funcionamento ocorreu somente na presidência 
de Fernando Collor. 

Alternativa correta: O PCB foi legalizado e pode funcionar livremente no governo Sarney. 

C  Um fato de repercussão internacional em seu governo foi o assassinato do sindicalista e ativista ambiental 
Chico Mendes, evidenciando os conflitos de terra no Brasil. 

D  Apesar do congelamento dos preços, muitos produtos só podiam ser adquiridos com o pagamento de uma 
taxa adicional sobre o seu preço, foi o ágio, que aos poucos desestabilizou a economia do país.  
 

GEOGRAFIA 

 
57) A partir do final dos anos 1980, e sobretudo nos anos 1990, vários países da América Latina com grandes 
dívidas internacionais e em crise econômica passaram a adotar uma série de políticas econômicas sob a 
determinação de organismos, como o Fundo Monetário Internacional (FMI) e o Banco Mundial. O marco para 
essa mudança foi o chamado Consenso de Washington (1989). Essas políticas pautavam-se por privatizações 
em setores estratégicos nacionais e contenção de gastos públicos, mesmo em áreas básicas como saúde e 
educação.  
  Esta tendência de política econômica denomina-se: 
 

A  Neoliberalismo     

Alternativa correta: o neoliberalismo é a doutrina econômica que defende a absoluta liberdade de mercado e uma 
restrição à intervenção estatal sobre a economia, só devendo esta ocorrer em setores imprescindíveis e, ainda 
assim, em um grau mínimo. A partir do Consenso de Washington, em 1989, tomou força na América Latina, onde 
vários países adotaram políticas econômicas pautadas nessa doutrina. 

B  Bipolaridade      

C  Socialdemocracia  

D  Keynesianismo 
===================================================================================== 
58) Para representar a superfície terrestre de maneira reduzida em um mapa, calcula-se essa superfície através 
de uma escala cartográfica.  
 

  Esta proporção pode ser representada através de uma escala numérica. Suponha um mapa em uma escala 
1:500.000 e assinale a alternativa correta em que a distância no mapa representa a superfície real. 
 

A  10 cm no mapa = 5 km na superfície real     

B  1 cm no mapa = 50 km na superfície real     

C  2 cm no mapa = 1 km na superfície real 

D  5 cm no mapa = 25 km na superfície real 

Alternativa correta: segundo essa escala numérica, cada centímetro no mapa representa 500.000 centímetros 
na superfície real, ou seja, 5 km. Assim, 5 cm no mapa representam 25 km na superfície real. 

 
===================================================================================== 
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59) Como uma alternativa à divisão regional adotada pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), o 
geógrafo carioca Pedro Pinchas Geiger, na década de 1960, propôs uma regionalização que levava em 
consideração aspectos geoeconômicos.  Assim, o território brasileiro poderia ser dividido em três grandes regiões 
geoeconômicas ou complexos regionais: Amazônia, Nordeste e Centro-Sul, como observado no mapa a seguir. 
 

 
GEIGER, Pedro Pinchas. Organização regional do Brasil. Revista Geográfica. Rio de Janeiro, No 61, Jul./dez. 1964. Elaborado a partir de 
base cartográfica do IBGE. Disponível em: <www.clubedegeografia.tk>. Acesso em: 30 Abr. 2018. 
 

 Sobre os complexos regionais brasileiros é correto afirmar, exceto: 
 

A  O Centro-Sul corresponde à região geoeconômica mais antropizada, ou seja, com maior transformação 
causada pela ação humana, sobretudo por ser a região mais urbanizada, com maior produção industrial e com 
ocupação agropecuária mais intensiva do Brasil. 

B  O complexo regional do Nordeste é subdividido em quatro sub-regiões: Zona da Mata, Agreste, Sertão e 
Meio-Norte, sendo que o Rio São Francisco corta três dessas sub-regiões. 

C  A maior parte dos fluxos de capitais, mercadorias, pessoas e informações no Brasil se concentra na 
Amazônia, graças à expansão da fronteira agrícola para essa região. 

Alternativa incorreta: apesar de a Amazônia ter se tornado, nas últimas décadas, uma importante fronteira 
agrícola, o Centro-Sul – onde se localiza os dois principais polos econômico-financeiros do Brasil: São Paulo e 
Rio de Janeiro – ainda concentra a maior parcela dos fluxos de capitais, mercadorias, pessoas e informações do 
País. 

D  Essa classificação regional não obedece necessariamente às divisas dos estados. Alguns estados, como 
Mato Grosso, Minas Gerais e Maranhão possuem seus territórios divididos entre regiões geoeconômicas 
diferentes. 
 
===================================================================================== 
60) Leia atentamente o trecho do texto a seguir. 
“Tenho a impressão de que no futuro as grandes cidades de muitos milhões de habitantes, onde já não vale a 
pena nem ser rico, serão banidas dos mapas ou reduzidas ao seu núcleo mínimo, o resto derrubado, substituído 
por pomares e jardins. Esses ecologistas podem às vezes ser impertinentes, mas nos alertam para a 
impossibilidade de se viver aos montões, se entredevorando uns aos outros. Lembro-me um deles o exemplo das 
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abelhas: quando uma colmeia chega a um grau perigoso de superpopulação, as fontes de alimento escasseando, 
elas começam a emigrar, os enxames espessos criando colônias novas em outras áreas, aliviando a colmeia-
mãe”. 
(Trecho do texto “Ainda há um jeito de viver” de Raquel de Queiroz. Correio Braziliense, 24 jun. 2002) 

 Considere o texto apresentado e a problemática urbana brasileira atual. Assim, é correto afirmar, exceto: 
 

A  No espaço urbano brasileiro, a partir da década de 1990, novas tendências se delinearam, como: a 
diminuição do ritmo das migrações inter-regionais; a expansão das áreas de ocupação irregular e de condomínios 
fechados nas zonas próximas aos grandes centros urbanos. 

B  A reflexão que o trecho do texto traz é da formação das grandes cidades dentro do processo de urbanização. 
A autora dá a ideia da insustentabilidade de se manter a qualidade de vida em uma cidade de milhões de 
habitantes. 

C  A valorização extrema dos imóveis urbanos e o custo de vida mais alto nas metrópoles (incluindo aluguel de 
imóveis) são questões que não possuem relação com a expansão e o adensamento populacional das periferias 
das metrópoles. 

Alternativa incorreta: as questões relacionadas à valorização extrema dos imóveis urbanos, principalmente em 
áreas centrais e o aumento do custo de vida têm estreita relação com a expansão das periferias urbanas, em que 
as populações mais pobres convivem com a falta de infraestruturas e serviços. 

D  Nas últimas duas ou três décadas há uma tendência de diminuição do ritmo de crescimento das grandes 
cidades e das metrópoles brasileiras, em contraste com a intensificação do ritmo de crescimento das cidades 
médias do País. 
 
===================================================================================== 
61) Observe o mapa a seguir. 
 

 
Disponível em: <http://www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/09/150910_vizinhos_refugiados_lk>. Acesso em: 30 Abr. 2018. 
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A questão dos refugiados sírios tem tomado destaque na atualidade. Sobre isso, marque V para as afirmações 
verdadeiras e F para as falsas e assinale a alternativa com a sequência correta. 

 
 

(    ) Apesar dos países desenvolvidos serem os mais preparados para receber refugiados, o principal 
destino dos que fogem de conflitos e guerras têm sido os países em desenvolvimento. 

(    ) A imagem da crise que emocionou o mundo – a foto do corpo de Alan Kurdi, um menino de 3 anos – 
ocorreu nas praias do país que mais abriga refugiados sírios em seu território: a Turquia. 

(    ) Parte dos políticos europeus tentam classificar os sírios como migrantes que teriam saído de seus 
países por motivos econômicos e não como refugiados de guerra ou de conflitos. A diferença na 
aplicação entre os conceitos visa isentar seus países de implementar políticas de asilo a essas 
pessoas. 

(    ) O Estado Islâmico tem sido um dos principais recebedores de refugiados sírios que não conseguem 
entrar legalmente na Europa. 

(    ) Os sírios não transpõem as fronteiras de seu país antes de receberem a autorização de entrada nos 
países que os refugiarão. 

 

A  V  -  V  -  V  -  F  -  V  

Alternativa correta: 
V – Os países da União Europeia possuem a melhor estrutura para receber os refugiados, mas existem barreiras 
políticas para acesso a seus territórios. Os países vizinhos à Síria: Turquia, Líbano, Jordânia e Iraque são os que 
mais receberam refugiados sírios desde o início da crise naquele país. 
V – Segundo dados da Agência da ONU para Refugiados (UNHCR), a Turquia foi o país que mais recebeu 
refugiados sírios e lá foi registrada uma das imagens símbolos dessa crise: o corpo do menino Alan Kurdi 
estendido em uma praia. 
V – A diferença entre os conceitos – migrante e refugiado – e a classificação frequentemente aplicada a essas 
pessoas se torna um fator impeditivo à sua aceitação em determinados países europeus, graças à atuação de 
políticos com posições anti-imigração. 
F – Ao contrário, o conflito no qual o Estado Islâmico está envolvido na Síria é um dos principais motivos da crise 
de refugiados naquele país. 
F – Desde o início dessa crise, mesmo antes de receber autorização, os sírios se aventuram de diversas maneiras 
para fugir da guerra em seu país, atravessando fronteiras e até mesmo o Mar Mediterrâneo em embarcações 
precárias, onde muitos morrem no caminho. 

B  V  -  F  -  V  -  F  -  F  

C  F  -  V  -  F  -  F  -  V  

D  F  -  V  -  V  -  V  -  F 
 
===================================================================================== 
62) Sobre as características geográficas do estado de Santa Catarina, marque V para as afirmações verdadeiras 
e F para as falsas e assinale a alternativa com a sequência correta. 
 

(    ) A formação geológica de Santa Catarina é composta por diferentes tipos de rochas, dispondo-se nessa 
sequência, partindo do litoral em direção ao interior do estado: uma área sedimentar descontínua, do 
Quaternário, desenhando praias, restingas e manguezais; rochas magmáticas e metamórficas, do Pré-
Cambriano, nas Serras do Mar e do Leste Catarinense; rochas sedimentares, do Paleozoico e 
Mesozoico, entre as regiões da Serra do Mar e da Serra Geral; e rochas vulcânicas extrusivas, do 
Mesozoico, na formação da Serra Geral. 

(    ) A Floresta Ombrófila Mista, também conhecida como Floresta de Araucária, cobre a maior parte das 
planícies e das serras da costa catarinense. 

(    ) Segundo a classificação climática de Köppen, Santa Catarina possui clima mesotérmico úmido com 
chuvas bem distribuídas, porém, com dois subtipos climáticos: Cfa, com verões quentes e invernos 
brandos e Cfb, com verões brandos e invernos rigorosos. 

(    ) Os rios mais extensos de Santa Catarina se localizam no sistema da vertente do Atlântico, como por 
exemplo, o Rio Uruguai, enquanto que os rios do sistema da vertente do interior, tendo como exemplo 
o Rio Itajaí-Açu, possuem menor extensão. 

(    ) A maior pressão antrópica sobre os recursos naturais catarinenses, em geral, ocorre em áreas de maior 
adensamento populacional e urbano, como partes das mesorregiões do Norte, do Vale do Itajaí e da 
Grande Florianópolis e em áreas com expressiva produção agropecuária, como a mesorregião oeste. 

 

A  V  -  V  -  V  -  F  -  V     
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B  V  -  F  -  V  -  F  -  V     

Alternativa correta: 
V – Partindo do litoral para o interior a disposição das rochas principais é essa. 
F – A Floresta Ombrófila Mista ou Floresta de Araucária cobre a região central e o oeste catarinense. A Floresta 
Ombrófila Densa é a que cobre a maior parte das planícies e das serras da costa catarinense. 
V – Cfa e Cfb são os dois subtipos climáticos catarinenses. 
F – Os rios mais extensos de Santa Catarina, como por exemplo, o Rio Uruguai se localizam na vertente do 
interior, enquanto que o Rio Itajaí-Açu é um exemplo de rio que compõe a vertente do Atlântico. 
V – De fato, as regiões mais urbanizadas e com maior produção agropecuária correspondem às com maior 
pressão antrópica sobre os recursos naturais catarinenses. 

C  F  -  V  -  F  -  V  -  V  

D  F  -  F  -  V  -  F  -  V 
 
===================================================================================== 

63) “Alguma coisa está fora da ordem, fora da nova ordem mundial” 

(Trecho da música Fora de Ordem, de Caetano Veloso) 
 

Sobre as ordens mundiais ao longo da história, marque V para as afirmações verdadeiras e F para as falsas 
e assinale a alternativa com a sequência correta. 
 

(    ) Até o início do Século XX, antes das duas grandes guerras, havia uma ordem mundial multipolar, com 
várias potências coloniais rivalizando entre si, tendo o Reino Unido como a mais poderosa. 

(    ) A partir do final da Segunda Guerra Mundial, duas superpotências passaram a dividir a supremacia 
mundial: EUA e Alemanha, no período chamado “Guerra Fria”. 

(    ) Em 1945 houve a queda do Muro de Berlim e o colapso da União Soviética, inaugurando o início de uma 
ordem mundial totalmente capitalista. 

(    ) A fundação da União Europeia e o vertiginoso crescimento econômico da China, passando a rivalizar 
com os EUA, deram impulso ao estabelecimento de uma ordem mundial multipolar, a partir da década 
de 1990. Essa correlação das maiores forças econômicas mundiais conta ainda com o Japão, importante 
potência asiática e com ascensão dos países “emergentes”, entre eles o grupo chamado de BRICS, do 
qual o Brasil faz parte. 

(    ) Em 1999 surgiu o G20, grupo composto pelas 19 maiores economias do mundo acrescidas da União 
Europeia. Esse grupo de países ricos e de países emergentes passou a constituir uma importante arena 
de discussões sobre questões políticas e econômico-financeiras de interesse mundial. 

 

A  V  -  V  -  F  -  F  -  F 

B  F  -  V  -  F  -  V  -  F     

C  V  -  F  -  F  -  V  -  V     

Alternativa correta: 
V – Até o início do Século XX, as potências coloniais europeias disputavam a hegemonia mundial, tendo o 
Reino Unido como a principal delas. 
F – Com o fim da Segunda Guerra Mundial, as duas superpotências que emergiram e inauguraram a Guerra 
Fria foram EUA e União Soviética. 
F – A queda do Muro de Berlim e o fim da União Soviética somente ocorreram no final do Século XX, em 1989 e 
1991, respectivamente. 
V – A partir do final do Século XX, novas potências, como a China ou blocos econômicos, como a União 
Europeia, passam a fazer frente ao poderio econômico dos EUA. Nessa disputa, houve ainda a ascensão dos 
países denominados “emergentes”. 
V – O Grupo dos 20, composto pelas 19 maiores economias do mundo mais a União Europeia, constituiu-se em 
1999 e se consolidou no Século XX como uma importante arena de discussões políticas e econômicas 
mundiais. 

D  F  -  F  -  F  -  V  -  V 
===================================================================================== 
 
 



47 

 


